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H~) Hétfőn valami nagy krízis láza szállt 
át a lelkeken és tüzével ölt, égetett.

Pusztító mikrobákat ölt meg, amelyek 
sekélyesitették a lelkeket.

És a mint ez a tűz végigperzselt szá­
zaknak szivén, agyán, mintha egy lobogó 
lángtengert láttunk volna egy pillanatra.

belejthetetlen, csodálatosan nagyszerű 
látvány lehetett ez —- az égieknek.

Nagy, égő tüzek villogtak föl a mennyre. 
Ilyen lángözön a maga fénylő utjával oda 
„a távol, messze, elérhetetlen örökkévaló­
ságba“ ma ritkán rajzolhatja meg ragyogó 
ivét az égboltozaton.

Az a hétfői est az eget gyönyörköd­
tető transparensével a lelkek kivilágítása volt.

A mély gyönyörűségek ilyen elragad­
tatásában még nem láttuk akkora imponáló 
tömegét az embereknek, mint hétfőn.

Egy város vett nagy lélokzetet, ivott az 
„élet vizének“ mámorositó cseppjoiből, meg­
dobbant a szive.

Mondhatjuk ezt, mert ekkora előkelő 
közönség itt Szatmáron még nem gyűlt 
egybe. És különösen nem gyűlt egybe, hogy

Felelős szerkesztő :

VARJAS ENDRE.
Laptulajdonos

A SZATMÁR-EGYHÁZMEGYEI IRODALMI KÖR.

oly mély, oly nagy igézete alá kerüljön a 
kiváltságos művésznek, aki játszani tud mély- 
titku húrjain az emberi léleknek.

P. Buttykay csodálatos dolgokat miveit.
Mert ő alakított, gyúrt, faragott, olvasz­

tott és kovácsolt a lelkeken.
Beszéde a hatalmas hódítók győzelme 

volt agyakon, sziveken.
Ez a franciskánus mintha megérttette 

volna vélünk Assisi szt. Ferenczet, a legszebb 
legendák hősét, az ég troubadourját. Aki, ha 
a köveknek beszélt, azok is megéledtek. És 
megérttette velünk azt is, milyen óriási hata­
lom a szó.

De csak ilyen kiváltságos orator ajakán. 
A kinek beszédéből kiéreztük a nyelv minden 
erejét, a hang minden szépségét. Zene volt 
ez a beszéd. Orcbestrum. Orgona zúgott, ha­
rangok kongtak-zengtek, nagy, édes muzsikák 
citerái pendültek, énekek melódiái hullámoz­
tak ennek a szónoknak nagyskáláju hangjában.

A hallgatása maga zenei gyönyörűség
volt.

És a mit mondott!
— Ezek a szavak nem is szavak voltak. 

Jöttek mint a szél zúgása. Robbantak, mint 
a menydörgés és fénylő özönnel világítottak, 
mint a villámlás. Pörölyök voltak, amelyek 
szétzúzták a földhöz kötött elmék bilincseit.

TARCZR

Ä történelmi materializmus némely

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a PázmAuj -sh jtó 

czmiére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők".
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 5 korona.

------------------ Nyilttér sora 40 fillér. ___________
A. lap megjeleuilt minden szerdám.

Zuhatagok, lavinák voltak, a melyek a ma­
gasból gördültek alá, rá a mi elménkre, a 
mi szivünkre, hogy elöntsenek bennünket az 
örökkévalóság bölcseségével.

És egyszerre utat találtak mindenkihez.
Ennek a geniális szónoknak kulcsa van 

minden szívhez, minden agyhoz. Mert be­
jutott minden szívbe, minden agyba.

Férfias, nemesen classicus arcza, fino­
man iveit homloka csodálatos szépségben 
tűnt fel a szegénység kötéllel átövezett, barna 
csuhájában. Gesztusai drámai elevenitéssel 
érzékeltettek meg titkosan mély gondolatokat.

Es mi, áradásában a nagy szépségek­
nek, megittasultunk e tüneményesen nagy, 
kiváltságosán egyéni, mindenkitől különböző 
orator kincsömlesztő beszéde alatt.

— Valóban kulturesemény volt P. 
Battykay beszéde az Oltáregyesület hétfői 
estjén.

Az Oltáregyesület pedig mély hálára 
kötelezte városunkat, hogy rendezte első 
estjét és azon megismertetett bennünket P. 
Buttykayval. Maga ez az egy est az Oltár­
egyesületet városunk szellemi és társadalmi
életének egyik legelőkelőbb szervezetévé tette.

*

P. Buttykay előadását gyorsírói feljegy­
zéseink nyomán a következőkben adjuk:

I.

Akik a német szociálista irodalom ter­
mékeit figyelemmel kisérik, néhány évvel ez­
előtt olyan szellemi bajvivásnak lehettek 
tanul, mely egy-egy moliére-i jelenet kaczag- 
tató komikumával hatott. A „Vorwärts“ 1903 
évi október 4-iki számában a bíráló hibáztatja 
Cathreint „Der Sozialismus“ czimü könyvé 
nek azon helyeiért, ahol a szerző a bölcseleti 
materializmus nélkülözhetetlen alapját tünteti 
fel. „Az a kérdés“, Írja többek között a bí­
ráló, „filozófiai materialistának kell-o lenni 
az embernek ahhoz, hogy történelmi materia­
lizmus hive lehessen, s e kérdésre a szoczia- 
listák egyértelmű nemmel felelnek“. Embarras 
de ricliesse-ben vagyok, a bőség zavarát ér­
zem, midőn e helyzet kiapadhatatlan komi­
kumának legalább főbb mozzanatait kiemelni 
akarom. Azt a következetlen, ólemedett, sokat 
tapasztalt hölgyhöz illő álszemérmet hozzam- 
e föl, mellyel a bíráló a bölcseleti materializ­
mus látszatát elhárítani igyekszik a szocziá- 
lizmustól, a történelmi materializmussal ellen­

ben valósággal dicsekszik? Vagy azt a 
strucemadárra emlékeztető gesztust kell nap­
fényre állítanom, amellyel szerző úgy tesz, 
mintha nem látná, hogy duzzad a német 
szoczialista irodalom a legvaskosabb materia­
lizmustól, s azt hiszi, hogy ugyanekkor mi 
is megvakultunk ? Valóban, ha szabad a gyü­
mölcsről a fára következtetni, amelyen termett, 
akkor lehetetlen a történelmi materializmus 
termő helyét másutt, mint a bölcseletiben 
keresnünk. A történelmi materializmus taní­
tása szerint semmiféle állandó érvényű, poll 
tikai, jogi, bölcseleti, erkölcsi és vallási esz­
méink, tételeink nincsenek, hanem valamely 
kor összes e nembeli eszméi, mondjuk szellemi 
műveltsége, vagy, hogy divatos kifejezést 
használjak : ideológiája nem egyéb, mint gyü­
mölcse, terméke, sarja azon korszuk termelési 
viszonyainak. Marx Károly a történelmi ma­
terializmus megalkotójának sírjánál barátja 
Engels, igy beszél: „Valamint Darwin a 
szerves természet fejlődésének törvényét, úgy 
fedezte föl Marx az emberi történelmét. A 
közvetetlen anyagi életeszközök termelése s 
ezzel együtt valamely népnek vagy korszak­
nak gazdasági fejlődés foka képezi az alapot, 
amelyből az állami intézmények, a jogi néze­
tek, a művészet, a vallási fogalmak kifejlőd­
nek s amelyekből azokat megmagyaráznunk 
kell és nem mint eddig vélték, megfordítva.“ 
Ugyancsak Engels idézi és magáévá teszi 
Feuerbach mondását: „Nem az anyag a 
szellem alkotása, hanem maga a szellem nem 
egyéb mint az anyag legfőbb terméke.“ 
Mindjárt hozzá is teszi: Das ist natürlich

reiner Materializmus.*) Valóban, aki a törté­
nelmi materializmus reczeptje szerint mindent, 
amit szellemi kultúránk bemutathat, az anyagi 
termelési viszonyokból származtat, az nem 
lehet más, mint materiálista, akár vállalja 
ezt a nevet, akár nem. Elmésen mondja egy 
nagy ideálista, dicsőséges Aranyunk:

„miattam
Viselje bárki azt, amit szeret,
Az igaz név elébb utóbb kipattan,
S minél több névvel és czimmel takarják,
Annál hamarább kiüti a szarvát ..."

(Bolond Istók.
* * *

E czikkben nem a bölcseleti materiálizmus 
czáfolatát, sem a történetinek rendszeres tag­
lalását akarom adni; mindössze aforisz- 
tikus módon rá akarok világítani azokra a 
zátonyokra, melyeken ennek a ma nálunk 
annyi garral hirdetett elméletnek hajója meg­
feneklik

Először is tehát lehesóges-e és hogyan 
valamely adott kor egész szellemi műveltsé­
gét az anyagiból származtatni és levezetni ? 
Erre a kérdésre a történelmi materiálizmus 
szóvivőinél sehol sem találunk világos érthető 
feleletet. Némelyek azt mondják, az egész 
ideológia nem egyéb, mint a gazdasági viszo­
nyok, a termelési viszonyok tükörképe az 
emberek fejében. Csakhogy a tükör, akár 
viz,- akár üveg, akár óreztükör, egyébre nem 
képes, minthogy világosabban, vagy homá-

*) Engels. Die Entwicklung des Socializmus 
von dor Utopie zur Wissenschaft. 1891. 18. I.

Lapunk mai száma ÍO oldal.
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Méltóságos és főtisztelendő püspök ur!
Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
Bocsássanak meg, hogy idegenbe te­

szem az első lépést, már t. azt a nagy lé­
pést, amilyen nagygyal a gondolat csak lépni 
tud — és elhívom az egyik német poétát, 
hogy mondjon nekünk valamit, ami minket 
megijeszt, ami bennünk egy pillanatra meg­
állítja a szívnek a verését, ami bennünket 
gondolkozóba ejt és talán el is igazit, mikor 
azt mondja. „Das Leben ist der Güter 
höchstes nicht.“

Hát nem minden az élet? Hát nem az 
a legnagyobb kincse az embernek? Hát kell 
valami egyéb még a duzzadó, a mindenkép­
pen telitett életen túl? Mikor az ember érzi 
azt, hogy az idegei tombolnak a tetterőtől; 
mikor az ember tudatában van annak, hogy 
egy hatalmas, erőteljes tüdőnek a lüktetése 
szétfeszíti a mellkasát; amikor az ember 
érzi azt, hogy tudna mint a pőrölylyel ütni 
az öklével és tudna utakat hasítani, miként a 
villámcsapás fönt a mennyégen; mikor az 
ember érzi, hogy az ő szavának egy hang­
jával megállít tömegeket; mikor az ember 
tudja azt — és akarja is — hogy egy csititó 
szóval csendet teremtsen, vagy egy felbuz- 
ditó indítással kavarodást csináljon az embe­
rek között! Hiszen ezek az életnek a jelen­
ségei, ennek az életnek különféle helyeken, 
módokon és körülmények között megnyilat­
kozó nagy értékei, Mi kell még ennél több ? 
Hogy lehet valaki olyan vakmerő, — ha 
még elsírná magában, jó, — de kilöki a nyil­
vánosság elé, oda szúrja az emberek szeme 
elé: „Das Leben ist der Güter höchstes 
nicht.“

Hát hol van akkor még valamiféle ér­
ték ; mi légyen az, az embert teljesen betöltő 
nagy possessió; mi legyen az a pont min­
dennek a végén s mi legyen a korona min­
den emberi iparkodásnak a fején ; mi legyen 
hát a folytatás még ezután, mikor az ember 
azt hiszi, hogy, itt már nincs több és nin­
csen tovább ? És lám ez az ember itt hagy

bennünket, ide lökte nekünk a konezot, hogy 
rágódjunk rajta; egy befejezetlen, félben 
hagyott akkorddal föl ugrik az ő cziterája 
mellől, elszalad és menekül; legfeljebb mo­
solyog, vigyorog reánk visszafelé, mintha 
mondaná : nos hát, találd meg azt az érté­
ket, keresd ki magadnak azt a kincset, túrj, 
kutass, de ne a földben, ne a hegyeknek 
mélyében, neked valami mást kell szerte­
tépned, neked egy, a hegyek tömegénél, az 
erdők rengetegeinél is kompaktabb valalamit, 
egy teljesen összekreálódott, összeteremtődött 
valamit kell széttépned, neked bele kell mar­
kolni a szivedbe, neked ki kell tépni onnan 
azokkal a véres husrongyolckal valamit, ki 
kell emelned magadból a lelket, ki kell emelned 
magadból a szellemet, ki kell emelned magadból 
az akaratot e's mintegy bálványt, nem! mint 
egy igaz gyöngyöt, mint egy Koh-i-noort oda 
kell állítanod magad elé és ez előtt a lélek előtt 
tartanod: die Warte, de nem a diszőrséget, ha­
nem azt a Wartet, azt az őrséget, azt, amely 
kicsal ez életből: nova et vetera, valami 
újat. Mert hiszen lélek nélkül akármilyen na­
gyot üssön az ember, akármilyen nagyot ki­
áltson az ember, akármilyen mélységest só­
hajtson az ember, akárhogyan csattogtassa a 
fogait: Sunt vetera — ezek régiségek, ezek 
nem újságok. Az emberek mindenha sírtak, 
az emberek mindenha tomboltak, az embe- 
mindenha ütöttek, verekedtek. Ennél valami 
egyéb kell, ennél több kell, vita nouva — 
valami ujságosabb, valami a most kicsattant 
bimbónak szépségével megihlető élet-nyilvá- 
nulás, valami most elszállani, elröppenni 
készülő himpor, valami aktualitás, a gondo­
lat és érzésnek egy kommixtiója, egy cso­
dálatra méltó keveréke, amelyet nem az 
alchi mistának a téveteg tekintetével, hanem 
annak a tűzbe, lángba borult, fanatikus buz- 
gósággal^ eredményekre jutó embernek az 
akczió-képessége csal elő, úgy, amint a ki- 
gyóbüvölő előcsalja abból a máskülönben 
tehetetlenül, hülyén, hidegen, hüllő-vérrel 
fekvő állatból azokat az ideges, azokat 
a cukkoló rángásokat, amelyekre az em­

ber azt hinné, hogy lehetetlenség. Maga a 
megtestesült hideg nyugalom : az a kígyó 
csodálatos tánczot jár. Mi alatt ? Egy sug­
gestiv erő hatása alatt. De amiről én beszé­
lek, amiről én szólok, amit ón gondolok, 
amit a kegyetek lelke mélyén sejtek, — hiszen 
egyebet nem teszek, mint kitapogatom mind­
azokat az elrejtett, azokat a fel nem dolgo­
zott tőkéket, — az több, mint az idegesen rángó 
kígyónak mesés táncza, mert hiszen itt az 
erő az, amelyik előhív és itt a mozdulat, 
amely teremt, itt az egész együttes, egy 
egység, az egyénnek az egysége, annak a 
megmozdult, annak a mindenképpen kidom­
borodni akaró egyéniségnek királyi aktusa, 
egy valóságos, egy feljebb nem emelhető, 
feljebb nem magasztalható megnyilvánulása 
az énnek, a lélek újságjának.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim !
Mikor a német poéta azt mondja: „Das 

Leben ist der Güter höchstes nicht“ akkor 
annak a jobbra-balra katonai pontossággal, 
tornamesteri ügyességgel, — és egy kissé 
legyünk engedékenyebbek : tánczmesteri allű­
rökkel megcsinált mozdulatok jelenségeit 
szegezte le maga elé.

uvs itt megállt.
Tovább nem látott. Nem érzett. Nem 

sejtett meg valamit. Benne nem szólalt meg 
a teljes és művészettel kalapáló szív zenéje ; 
ennek az embernek lelkében malomkerekek 
zúgtak csak, amelyek összetörik a gabona­
szemeket.

De nem nyilvánult meg benne az a 
csodálatos erő, a hol zavartalan összhang­
ban, hol egymást le- és felváltó niianszok- 
ban, szenvedélyes kirohanásokra, pillanat 
alatt következő megfegyelmezésben charitativ 
odasimulásra kész áldozatosságban önmaga 
mellett hangulatot nem csináló lélek.

Az a lélek, amelyik tudja, hogy mi 
neki a jó. A lélek, amelyik nem panaszko­
dik. A lőlek, melyik mikor elsírja magát na­
gyon kínosan, akkor a legboldogabb — a 
felhúzott zsilip alul ömlő lélek. Az az em­
ber, amelyik mikor a szeme vérbe borul

lyosabban, pontosan, vagy elmosódva vissza­
adja a képmását annak a tárgynak, ami eléje 
kerül. Sem átalakítani, sem magasabb szférába 
emelni a visszatükrözött tárgyat nem tudja. 
Ehhez képest a termelési viszonyok tükörképe 
az emberi agyban nem lehet egyéb, mint 
anyagi dolgok mása, fényképe. Ez pedig se 
nem politika, se nem bölcselet, annál kevésbbé 
általános fogalmak és alapelvek lét és nem 
létről, igazság- és tévedésről, jó és rosszról, 
erényről és bűnről. Az anyagi termelési vi­
szonyokban mindebből egy szemernyi sincs, 
tehát képmásukban sem lehet. A történelmi 
materiálizmus magyarázói azt is emlegetik, 
hogy az emberek bölcseleti, erkölcsi, vallási 
eszméiket és nézeteiket mindig valamely 
korszak termelési és kicserélési viszonyaiból 
„merítik“ vagy „vezetik le“. Csakhogy épen 
az a kérdés, hogy lehet ezekből az anyagi 
viszonyokból bölcseletet, erkölcsöt, vallást 
vezetni le, holott ilyesmit azok nem tartal­
maznak. Valóban az anyagi termelés és a 
szellemi kultúra alkotásai között olyan iir 
tátong, melyet semmiféle okoskodás át nem 
hidalhat. A gazdasági termelési viszonyok és 
bölcseleti, vallási, erkölcsi eszmék között 
olyan nagy a különbség, hogy ezeket egy­
másból származtatni lehetetlen. Valamint tö­
visről szőllőt, bojtorján fügét senki sem szed­
het, Dante Divina Gomédiáját soha sem fog­
ják a firenzei kereskedők számláiból, sem az 
lumber tragédiáját a hatvanas évek Ínségéből, 
vagy búzaáraiból, sem a hegyi beszéd fölsé- 
ges erkölcsi tételeit a Tiberius-korbeli Palcstina 
egyszerű gazdasági viszonyaiból evezetni, vagy 
megmagyarázni. Sőt: gazdasági tevékenység,

anyagi termelés nem hogy forrása lenne a 
szellemi életnek és törekvésnek, hanem in­
kább szükségképpen feltételezi a szellemi 
fogalmakat és alapelveket. Hiszen a termelés 
öntudatos és tervszerű tevékenysége az em- 
bernek anyagi használati javak előállítása 
céljából. Ez azonban csak akkor lehetséges, 
ha az ember a különböző célokat megismer- 
heti, a hozzávaló eszközöket kikeresheti ős ha 
kell, föltalálhatja. Már a legelső, a legkezdet­
legesebb termelés, mondjuk a vadászat, ha­
lászat gondolkodó, célkitiiző, törekvő szellem 
alkotása. Nem a nyíl, nem a kopja, nem a 
halo találta fel, hozta létre a gondolkodást 
es akarást, hanem a szellem gondolta ki, al- 
kotta meg a termelés legkezdetlegesebb tech­
nikáját a legbonyolultabbig. Tehát már az 
anyagi műveltség kezdetén is nem az em­
berre végzetszerűen nehezedő viszonyok, ha- 
nem a találékony emberi szellem az, amely 
uralkodik. J

Az emberiség, mint a „primum est vi- 
vere dein pilosophari“ közmondás is mutatja 
rég tisztában volt azzal, még mielőtt Marx 
°n S,a történelmi materializmust meg­
alkották, hogy a földi élet fentartása, tehát 
az anyag' termelés nélkülözhető len alapföl- 
étele condiho sine qua non-ja minden szel-

Inkk |fGt',özfvn(ik' Gsakh°gy Marxék ennél 
sokkod tovább mennek; azt hirdetik, hogy
a történelmi fejlődésben mindenkor a terme- 
GS1| *V,!fZf°nyok képezik az irányitó tényezőt ezektől függ az állami, politikai, vallási, er­

kölcsi, művészeti eszmék iránya, minősége.
fW menn.y| 'gazság rejlik ebben az annak 

mejen az újdonság és eredetiség varázsával

Kávét

ható állításban, azt természetesen a történe­
lem van hivatva eldönteni. Már pedig ez azt 
mutatja, hogy sokkal gyakrabban voltak okai 
vallási, erkölcsi eszmék, jogi bölcseleti esz­
meáramlatok gazdasági és társadalmi átala­
kulásoknak, mint megfordítva. Ismeretes do­
log, mennyire uralkodott a vallás a zsidó 
nép egész gazdasági és társadalmi életén. 
Bizony, a kereszténység sem volt az Augusz- 
tus-korbeli római termelési viszonyok gyü­
mölcse, hanem éles ellentétben állott az ak­
kor uralkodó eszmékkel és átalakította las­
san az egész társadalmat. Gondoljunk csak 
a kötelességről és a munka értékéről szóló 
tanra, a rabszolgaság lassú megszüntetésére, 
a női nemnek alacsony sorsából való föleme­
lésére, a család ujjászerzésére, a keresztény 
szeretet ^és irgalmasság számtalan intézmé­
nyére. Ezek mind olyan társadalmi és gaz­
dasági alkotások voltak, amelyeket legalább 
oroszlán részben a keresztény vallási eszme és 
érzület hozott létre. De nem lehet szemet 
hunyni azon a hatalmas átalakító hatás előtt 
sem, melyet Európa gazdasági életére a ke- 
reszteshadjáratolí gyakoroltak, melyeknek 
tó indító oka kétségkívül az volt, amit Vö­
rösmarty oly szépen fejez ki halhatatlan Vén 
cigányában:

Háború van most. a nagy világban
Isten sírja reszket a szent honban . . .
A gyönyörű francia székesegyházak 

egyik nyugati tornyát rendesen „tour de 
beurre -nek „vajtoronynak“ hívják. A szent- 
szek ugyanis fölmentette a híveket a vaj 
böjti használatának tilalma alól, ezek viszont 
adakoztak gyönyörű templomuk tornyának

legjobbat és 
legolcsóbban kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 1( 

„MOKKA keverék ezégem különlegesség 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölv
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Szatmár 1912. márczius 6. „HETI SZEMLE“

Gummi kerekű gyermekkocsik. Ks mss magyar labdák, w\ & sp„rt&j mvnnvvoin, dolgok, vadászati cikkek, párba) és női felszerelések kaphatók
____________Ragályi Kálmánnál Szatmár-Németi, Deák-tér.
akkor sem érzi magát boldogtalannak, mert 
tüdja, hogy a vér az ember fejéből a kezébe, 
a lábaiba megy és aztán kezd lépni, kezd 
rohanni, kezd száguldani fcltarthatatlanul, 
kezd eseiekedni szaggatottan, lassúdon, se- 
besedőbben, lázasan, idegesen, rittertando, — 
de cselekedni és nem nyavalyogni 1

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
., **** krisztianitásunk, a Krisztus-kó-

piázas művészete abban az uj lelkiségben 
áll, amelyet a Mester megmagyarázott Niko- 
demusnak, akinél pedig értőbb és a Krisz­
tust megközelitőbb lélek aligha adózott azok­
ban a napokban Nikodemus eljött és megdicsérte 
a Krisztust a jelekért; a jelekért, amelyeket 
tett es amelyeket nem tett volna, ha Isten 
nem lett volna.

Es nézzék, ez annak a Mesternek, aki 
menteni és tanítani jött, nem volt elég. Azt 
mondotta, hogy nem jelek kellenek, em/éb kell ■ 
újság kell.

Hiszen a jeleket kihúzza a kanári ma- 
dái a plánétás czédulákból is, hiszen azok 
is jelek; hiszen a jeleket téli estén a dámák 
a kályha mellett kipasziánszozzák maguk­
nak, azok is jelek ; hiszen a jeleket álomlá­
tók, álomhivők lépten-nyomon oldozgatják, 
magyarázzák ; hiszen a jeleknek mennyi 
prófétája van, — és nézzék, ahány ember 
szót kér magának a nyilvánosság előtt, vagy 
akit egy szerencsés véletlen egy hátba lö­
késsel pódiumra állít, minden ötödiknek a 
frazeológiájában ott találni a jeleket, ha 
egyébnek nem, az idők jelének hangsulyo- 
zásaképen. De a mesternek nem jelek kel­
lettek az ember fia egyebet várt az embe­
rektől, önmagában sem elégedett meg a je­
lek argumentációjával, neki más valami kel­
lett: renasci ujraszüleini.

Ha Nikodemus ma élt volna, valószínű­
leg azt mondotta volna : elég volt egyszer is 
születni. De Nikodemus akkor élt, mikor 
oldala mellett állott a Mester és valami ihle­
tés szállott a Mester leikéből a Nikodemus 
szivébe és ez az ihletés egy vibráló hang­
nak a harmóniájától kisérve ült rá az ő lel­
kére és megismételte mégegyszer azt: igenis 
renasci!

Tehát újra születni! Tehát egy újságot 
hozni, egy újsággal jönni! Egy uj lelküiet- 
tcl lépni, egy uj lelkülettel megállani, egy 
uj lelkülettel az égbe nézni, egy uj lelkü-

épitésére. Középkori oklevelekben mindunta­
lan halastavakról olvasunk; a vallási böjt 
szükségessé tette gazdasági téren a halte- 
nyésztés r.agyobbfoku művelését.

Eszünk ágában sincs azt állítani, 
hogy a vallásos eszmék, áramlatok mindig 
túlnyomóan vagy egyenlő erővel szerepelnek 
a történelmi fejlődés folyamatában ; de 
hogyha háttérbe szorítja az állami és politi­
kai érdek a vallási eszmét, mint például a 
harminezéves háború utolsó tiz esztendejé­
ben, vagy ha éppen a vallástalanság üli or­
giáit, mint a franczia forradalomban: még 
mindig eszmeáramlatok az uralkodók, eszmék 
harcza ez s nem a termelési viszonyoknak 
szükségszerű változása. Ha meggondoljuk azt 
a szerepel, melyet a modern forradalmakban 
a nemzetközi szabadkőművesség játszik, 
eszünkbe jutnak Goethe, e nagy pogány 
semmiesetre sem vallásos elfogultságtól su­
galmazott szavai: „Das eigentliche, einzige 
und tiefste Thema der Weltgeschichte, dem 
alle übrigen untergeordnet sind, bleibt der 
Konllikt zwischen Glauben und Unglauben.*) 
A világtörténet főtémája a vallás és a hitet­
lenség küzdelme.

**) Westöstl. Divan. \V\ XV. IV. (Stuttgart 
1850) 282.

lettel kezet nyújtani a másiknak, egy 
uj lelkülettel letörölni a könnyet, egy uj lel­
külettel megfőzni a szegénynek az ebédet 
és szétosztani, egy uj lelkülettel odamenni 
irgalmas samaritánus módjára a mellé 
a szenvedő mellé és a sebeket keresni rajta 
nem pedig az ép részeket! Uj lelkidet!

lelkűiét, amely nem az épségekben és 
szépségekben gyönyörködik, hanem uj lelkű­
iét, amely az épségek és szépségek hiányai­
nak kitapogatásában keresi és találja meg 
az igazán emberit.

Egy uj lélek, amelyik a sirt és a pond- 
rókát, a férgeket és az elmúlást és mindent 
ami ezzel kapcsolatban van, egy más beál­
lításban szemlél; ott is az életet nézi, azt, 
amelyik amikor az egyik jelenséggel lezá­
ródni látszik, egy hatalmas felpattanással, 
usy tobbanásszerü, detonácziós jelenséggel 
fúr magának utat.
1 Hová l Az örökké valóba ! Mert úgy 
kell, hogy az ember tettei el ne múljanak 
az ember cselekedetei el ne vesszenek; az 
embernek minden egyes aktusa, működésé­
nek minden ténye legyen egy-egy bizony­
ság mellette vagy ellene, javára vagy ter­
hére, de bizonyság. Renasci.

Mint az ő kezeinek nyomai és csele- 
kedetei kísérjék őt lépten nyomon és aki az 
uj lélekkel, az ujulás, az uj jelenségek ke- 
resesevel, uj helyzetek adásával, uj modulá­
ciók megteremtésével, egyszóval az újság 
megnyei'ő és megközelítő és ugyanakkor ma­
gát az Ént betöltő összhangjában él — fest 
gemauertin der Erde.

Ezen a földön ée nem a merő idealiz- 
mrSmuébe veszö Slagban, hanem ebben 
a tőidben, amely az övé, mert rajta áll és 
amelyet el nem vitathat tőle senki, mert le 
nem taszíthatja senki a tevékeny uj élethez 
vezető cselekvések porondjáról. Mikor mindez 
egységben, mikor ez igazságban kidomboro­
dik rajta, akkor megnyerve a játszma, be­
töltve a felcsigázott várakozás. Miben ? Jó­
cselekedetekben, szép életben, tiszta, meg­
tisztult, újjászületett felfogásokban.

Azt mondotta itt az Oltár-egyesület igaz­
gatója, hogy az Oltár-egyesület tagjai elkezd­
tek többet Iái ni, mint eddig. Vájjon miért ? 
Mert ennek az uj léleknek, ennek a renová­
lódó lelkületnek a szárnycsapása megihlette 
őket és ez az ihletés ilyenféle eszme-közlé­
sek, érzés-átadások, szóval egy helyes amal- 
gamálódásnak, egy egymást megtaláló, egy­
más érzéseit honoráló, egymás gondolatait 
szívesen átvevő és a magamét szinte közre­
adó készségben nyert és fog is találni még 
gyakrabban kiindulást. Ahol ez az élet-forma, 
ahol ezek az óletjelenségek, ahol ez az élet­
mód, az uj lélek nem a leltári leiektől, ha­
nem az aktuálitás leikétől hajtva szerepet 
vesz magának a társadalom kereteiben : ott 
én nem féltem a régi lelket sem, azt a régit, 
amelyet önmagától kellene félteni, ha az új­
ság átalakító ereje petyhiidségét, aszottsá- 
gának szomjúságát uj nyilvánulásokra, uj 
életképességekre nem vezetné. De ahol az 
evolúció, ahol a fejlődés, ahol az élet helyes 
utai a folytonos fejlődés, a szellemi csere 
révén olyan utakra terelődnek, amelyeken az 
emberek megértik és megismerik egymást, 
mélyen tisztelt hölgyeim és uraim /, ott meg­
nyílt az ut, az az ut, amelyiken mindenki 
megtalálja az emberek közül azt és azokat, 
akiket ő ért és akik őt értik. Ez a szótta- 
gozódásunk társadalmunkban, ezek a messze 
elfekvései a mi szellemi és gondolat-köre­
inknek, a világnézetek különféleségei, de 
ami a legkuriósusabb: az azonos világnéze­
tekben feltüntetett divergenciái az egyesek­
nek — másként meg nem szűnhetnek, csakis 
a lélekkel való telítés, még pedig az uj lé­
lekkel való telítés, azon lélekkel való telítés

utján, amelyik nem pihen, mert egyet sem 
akar elveszteni, amely ”meg nem nyugszik 
P11® egy más embert tőle distanczirozva tud! 
Legalább nekem legnagyobb boldogtalansá­
gom fesz, boldogtalanságomat abban fogom 
erezni, hogy van egy ember, aki meg nem 
ért, akit megközelíthetek — még akkor is, ha 
tengerek, örvények választanak el egymástól 
— akkor is nézem őt annak a szívnek, lé­
leknek mtenzivitásával, amely az uj élet 
melegével, a Mester szivének melegével táp­
lálkozik és amely minden emberben megke­
reste, kikutatta a jót és amely minden em­
bernek oda adta magából azt a jóságot, ő a 
maga jóságát, én a magam szegény emberi 
jóságát, de oda adta, amije volt.

Tessék ezeket a húrokat pengetni, tes­
sek ezeket a melódiákat kottázni, tessék 
ezekre kórust szervezni, egy igazi karát a 
megértő, az egymást megkereső lelkűknek 
es higyjók el, ez az oltár-egyesületi egye­
sülés, ez a külön egyesülés, ezek a tiszte­
letre méltó szoáréi az Oltár-egyesületnek ki­
növik magukat azzá a bizonyos értékké 
amelyről a német poéta nem bírt szólani’ 
amelyet nem volt beilleszteni képes az ő’ 
szellemi repertoárjába, de amelyet hordo­
zunk, érzünk és vélünk magunkban.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim !
Megérteni megértették: nem kézlegyin­

téssel elintézni embereket. Hogy jövök én 
ahhoz, aki hozom magamat, gondolat- és 
erzes-világomat, aki hozom szemeimet, ame­
lyekben tiiz és láng van, aki hozom agya­
mat és eszemet, amelyben gondolatok és 
tervek kóvályognak és szervírozom mások­
nak ; aki hozom azt a készséget, amelylyel 
mindenkinek akarok valamije lenni és — 
és várok másokat, nem egyet-kettőt, — ez az 
alamizsna nem kell nekem, — várok sokat, 
várok mindenkit az emberiség univerzitásában’ 
az emberi megértés általánosságában és meg- 
értésében, várom azzal a krisztusi, azzal a 
keresztényi gondolkozással, hogy nekünk uj 
újságban, a napról-napra való közeledésben 
egymásra kell találnunk. Miért járunk kü­
lön utakon, miért keresünk divergális utakat 
mikor nekünk egy a renasci ?

Nincs máskép. Megmondotta, aki min­
dennél többet, mindennél igazabbat, nagyobb 
valóságokat mondott: oportet! ennek meg 
kell történnie az egyesekben és a többekben 
es a sokakban — és legyünk egy kicsit fa­
natikusak, oh fanatikusnak lenni jó, az egy 
valóságos boldogság, mikor egy ember tudja, 
hogy nem veszthet — és mondjuk: minden­
kiben.

Ezzel a jelszóval járom én a világot és 
kívánom kegyeteknek azt, hogy ezzel csinál­
jak a maguk társadalmi életét. Mindenkit, 
mindenkit, mindenkit lefoglalni magamnak, 
de nem az önösség szempontjából, hanem a 
lelkek együttessége szempontjából; nem ab­
ból, hogy nekem legyen jó, hanem abból a 
szempontból, hogy mindnyájunknak legyen 
jobb az élete, jobb lélek, uj lélek árán 1

Harsány! Kálmán nagyértékü könyve):

Megrendelhető a Pázmány-sajtóban Szatmáron.
Ára 6 korona.

Szatmár város és vidéke n. é. kö­
zönségének szives tisztelettel hozom 

tudomására, hogy a legszebb tavaszi újdonságok dús választékban érkeztek raktáramra.
Kész szolgálattal

Páskuj Imre.

Summi I
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A kereszténység és a zsidók. E
czimen tartott Hangba Béla előadást nemré­
gen nagyszámú hallgatóság előtt Budapesten. 
Az előadás gondolatmenete a Budapesti Hír­
lap tudósítása szerint a következő volt.

Előadása bevezetésében mindjárt fölvette 
az alapkérdést: van-e a zsidóságnak része a 
keresztény népelemek benső elkerosztényte- 
lenedésében s ha igen, mennyiben ? Azután 
rátért a bizonyításra. A zsidó fajt, úgymond, 
évezeres ellentétele választják el az európai 
keresztény elemektől. Ezek az ellentétek év­
ezredek hosszú során fejlődnek és ezért nem 
csoda, ha a zsidók a más irányban fejlődött 
népektől elválasztódnak. A zsidót mindenek­
előtt határozott egyoldalú intellektualizmus 
jellemzi, amely a mindent mértékelő s a ha­
szonnal, vagy veszteséggel egy pillanat alatt 
tisztába jutó gondolkozásmódban jut kifeje­
zésre. Ebből a gondolkozásból következik az 
altiuizmus hiánya. A zsidóság mindenütt, 
mint egységes körülhatárolt zárt egész jele­
nik meg és nem bocsát ki magából semmit, 
de föl sem szív idegen elemeket. Kifelé ex­
kluzív, mig a saját fajbelieivel szemben össze 
tartó. Számitó gondolkozásából következik, 
hogy a tulajdonjogot kifelé nem tiszteli, mig 
a sajátjával szemben megköveteli ezt. Ezeket 
a sajátságokat Werner Sombart, Leroy Beu- 
lieau, Hans Rost, stb. kimutatták és tárgyal­
ták a lehető legnagyobb objektivitással. Ami 
a zsidót morális inferioritásba helyezi a ke­
resztény elemekkel szemben, a hiper- 
szexualitás.

A zsidó szubjektív individuum. Ezért 
van, hogy azokat a pályákat özönli el, a 
melyekbe beléviheti szubjektivitását. Gyors 
mindenhez, minden helyzethez simuló képes­
sége biztosítja ezeken a pályákon való bol­
dogulását. Ezért lesznek ügyvéddé, orvossá, 
újságíróvá. író már kevés, sőt alig van kö­
zöttük, mert ehhez bizonyos loku objektivitás 
kell. Ezek a tulajdonságok magyarázzák a 
zsidóságnak a kereszténységgel szemben való 
antagónizmusát, de a keresztények sokszerü 
belső észrevétlen átalakulását is. A keresz­
ténység benső dekadenciája éppen a zsidó 
materiális világfölfogás és morálblvek felé 
gravitál, ami a zsidóság destruktiv határának 
tudható be. A keresztény társadalomban 
erre a hatásra megteremtődött az ellenhatás, 
az antiszemitizmus; azonban nem az antisze­
mitizmusra, hanem az aszemitizmusra van 
szükség, egy tisztitó folyamatra, amellyel 
kivetünk magunkból mindent, ami a zsidó 
hatások alatt impregnálódott belénk.

A zsidó gazdasági, üzleti képesség első 
következménye a gazdasági túlsúly. A zsidó­
ság gazdasági tőrfoglalása a modern gaz­
dasági élet kommerciális irányba tolódását 
vonja maga után. A kilenczvenöt százalék­
ban keresztény Magyarország gazdasági ural­
mát a törpe minoritásu zsidóság tartja kezé­
ben. A zsidóság folytonos, sohasem szünetelő 
harezot folytat a papi birtokok ellen, holott 
a zsidóság kezén kétszer annyi föld van, 
mint a mennyit az összes papi és korona­
birtokok kitesznek. A zsidógazdaság a forgó 
tőkére épit mindent. A zsidógazdasági elvek 
diadalmaskodtak a gyarmatpolitikában s 
sokszor egész országok ' (Japánország, Kina) 
kereszténnyé válását megakadályozták. A 
misszionárius üldözéseket a kelet-indiai tár­
saság rendezte, amelynek igazgatója egy 
Kohn volt. Jellemző a keresztény és zsidó 
vagyoni arányra egynéhány statisztikai adat. 
Bádenben igy oszlik meg ez az arány: a 
katholikus átlagos vagyona fejenkint 2100 K. 
a protestánsoké 3700 kor., a zsidóké 18.000 
korona. Mannheimban a katholikusokra 2000 
kor., a protestánsokra 5000 kor., a zsidókra 
42.000 korona esik. Ez nem lokális tünet, 
hanem nemzetközi és általános.

A keresztény népeknek a keresztény 
ideáloktól való elidegenedését, leginkább a 
zsidóknak a sajtó fölött való hegemóniája 
okozza. A zsidóság egész Európában kezébe 
vette a sajtó nagy részét. Ezzel mozgatja a 
tömegeket negativ irányba, de soha a zsidó­
ság ellen. Jellemző, hogy a katolicizmust 
vádolja a felekezeti békétlenséggel, holott a 
felekezeti béke sokkal nagyobb, sem mint 
hinnők. Békében ól protestáns, katholikus és 
zsidó, de a békét épp a zsidó sajtó forgatja 
föl mindig. A zsidó sajtó felületes és szaba­
dos, nem alkot, csak destruál s ezért a ke­
resztény mélységnek, nyugalomnak teljes 
ellentéte. Újabban olyan kíméletlenül támadja 
a katholikus egyházat, hogy valósággal föl- 
háboritó. Ezekkel szemben nem a tehetetlen 
antiszemitizmussal, hanem az aszemitizmus- 
sal kell védekezni. Népfölvilágositó, fölmentő, 
védekező akcióra van szükség. Haladni kell 
a korral. Versenyre szállni mindenütt, de 
szerény fegyverekkel: a keresztény idealiz­
mus hatalmas erőivel.

A franczia szabadkőművesség.
Budapest, 1912. márcz. 4.

I.
(N. E. dr.) A gyakorlati politikát nem 

kell tanulni. Elég, ha figyelemmel kisérünk 
oly politikust, aki a mindenkori kormányokat 
támogatja. Azt kell néznünk, hogy ez a poli­
tikus mit csinál és tisztán látjuk a politikai 
helyzetet. így vagyunk a szabadkőművesség­
gel is. Csak a franczia szabadkőművességet 
kell figyelemmel kisérnünk és mindjárt tud­
juk, hogy nálunk mi fog bekövetkezni.

Ebből a szempontból vizsgálva a kérdést, 
annak fontosságát mindjárt belátjuk.

Tudtuk jól, hogy a magyar szabad­
kőművesség jelenlegi programmja az ingyenes, 
állami felekezetmentes népoktatás, a seculari- 
zátio és az egyenlő, általános, titkos, közsógen- 
kónti választói jog. Ezekre a programmpon- 
tokra a nagyváradi László király páholy a 
neofitákat meg is esketi.

Ez a programra nem eredeti. Mintáját 
a franczia szabadkőművesség nyújtja.

Francziaországban az iskolák laiczizálá- 
sát Jules Ferry testvér 1875-ben vitte keresz­
tül. Jules Ferry testvér szakított minden 
pozitív hittel és azóta a franczia szabad­
kőművesség ateizmusát ismételten hang­
súlyozza. Ez a franczia szabadkőművesség 
fő jellemvonása. Az iskolák laiczizálása alatt 
nemcsak azt a negatívumot kell érteni, hogy 
az iskolákban pozitív oktatásban a tanulók 
nem részesülnek, hanem azt a pozitívumot 
is, hogy az ateisztikus életfelfogás már a zsenge 
gyermeki elmébe beoltassék és a gyermek 
teljesen vallásellenes szellemben neveltessék.

Francziaországban a Waldeck-Rousseau- 
féle egyesületi törvény csavarta ki a nevelést 
a nem engedélyezett szerzetrendek és inté­
zetek kezéből. Ez az 1901. évi, július 1-én 
hozott törvény. Voltak ugyan korábban is 
franczia törvények, amelyek a nem engedé­
lyezett rendek és intézetek oktatási jogát 
megvonták, de mivel a törvénnyel ellenkező 
cselekvés büntető sanctióval ellátva nem volt, 
azért azok a korábbi törvények csak Írott 
malasztként hatottak.

ulár Jules Ferry közoktatásügyi minister 
, / ’ ,n, törvénytervezetet nyújtott a kamara 

ele melyben a felsőbb oktatást a nem enge­
délyezett rendek kezéből ki akarja venni Ezt 
a törvénytervezetet a kamara él is fogadta 
de a senátus I49 szóval 132 ellenében el­
vetette. Ennek következménye volt aztán,
a LJ'° ‘ben 147 nem engedélyezett férfi 
es GOI, nem engedélyezett női szerzetrend

működött, melyek 16.468 intézet (etablissemen t) 
és 90.000 tag és egy milliárdot, meghaladó 
vagyon felett rendelkeztek.

S daczára annak, hogy a jezsuiták rend­
jét 1880 ban feloszlatták, 1901-ben 1651 
jezsuitát találtak 45 millió franc vagyonnal 
és 29 tanitóintózettel.

Az 1901. évi egyesületi törvény legfon­
tosabb rendelkezése abban áll, hogy nem 
engedélyezett egyházi rend iskoláiban senki­
nek sem szabad oktatni. Aki ezt megszegi, 
pénz és szabadságvesztés büntetéssel bün- 
tettetik.

Ezekben a franczia törvényekben látják 
a mi szabadkőműveseink a példát és innen 
vették a vallásellenes oktatásra irányuló prog- 
rammjukat és törekvésüket.

A mi már most. a seculárisátio kérdését 
illeti, ez is franczia példára vezethető vissza. 
Ezt a műveletet Francziaországban Waldeck- 
Rousseau, Combes és Briand vitték keresztül. 
A franczia páholyok Waldeck-Rousseaunak 
és Combesnak nyíltan bizalmat szavaztak 
azért, mert 15.000 kongregácziós iskolát meg­
szüntettek és azok paptanitóit kiűzték, négy 
milliárdra becsült vagyonukat pedig elkoboz­
ták.

Az általános választói jog Francziaor­
szágban már 1848. márcz. 6 óta be van 
hozva. Az újonnan kinevezett Poincaré kabi­
netnek pedig egyik sarkalatos programm- 
pontját képezi az újabb választói reform tör­
vénnyé emelése.

Megegyezik a mi szabadkőművességünk 
a francziávaí annyiban is, hogy szintén po­
litikai szövetség. Nemcsak évi gyűléseikben 
foglalkoznak politikával, hanem politikai je­
lölteket támogatnak, politikai tüntetéseket 
rendeznek, mig a külvilág előtt, mint filozó­
fiai gondolkozást! emberbarátok szerepelnek. 
Ez a kettős szerep teszi a román szabad­
kőművességet veszedelmessé. Czélja politikai, 
de csak a filantropikus czéljút vallja be.

A Temps Írja, hogy Francziaországban 
a szabadkőművesség titkos inquizicziót szer­
vezett, melynek éle a vallásos tisztek ellen 
irányul.

1900 tói — 1904-ig a páholyok 25.000 
titkos minősítő jelentést terjesztettek fel a 
nagypáholynak a hadsereg tisztjeiről,

André tábornok és Combes, hadügymi­
niszter egészen a páholyjelentésekhez iga- 
zodtan és azok szerint határoztak. 30 évi 
önfeláldozó, vitéz szolgálat semmit sem ér, 
ha a páholyok azt jelentették, hogy : „kleri­
kális, reakezionárius 1“ E kémrendszer fejei 
Párisban a hadügyminisztériumban Perein 
tábornoktestvér és Molin, kapitánytestvér 
voltak.

Igaza van Gadaud testvérnek, a későbbi 
földművelésügyi ministernek, a mikor az 1884 
évi nagyülésen azt mondta, hogy a szabad­
kőművesség a titkos köztársaság, a köztár­
saság a nyilvános szabadkőművesség.

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

Tégla eladó
Előc^eren.

Értekezni lehet Széchenyi-utcza 14. sz. 
alatt vagy a helyszínén.

Pártoljuk 
a hazai ipart! KERES SÁNDOR
Minden magyar em- . . . „
b«r kcieiessége Eb Majyar Antalt Sirtosyáráta SZINERVÁEAUÍN
. lp.r pártolása, c»,ki. hazai termékeket dolge.naí fel.

A lcgkifogástalanabb kivitelben ké-
obcíisaykekkÍíI8i!,l>8ZŐI,b alaku Pyram*sokat 
íirfedelS /' kcrcs.zteket. emléktáblákat 
síi fedeleket, mezei kereszteket, kápolná- 
kát, mauzóleumokat stb. P
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íz egyházmegyei Irodalmi Kör második
„HETI SZEMLE“

(u) Minden várakozást felülmúl az az 
egyre fokozódó érdeklődés, amelyet Szatmár 
intelligens közönsége az Irodalmi Kör elő- 

1 tanúsít. A vasárnapi második 
előadás alkalmából a Czeczil-cgylet tágas 
nagyterme szorongásig megtelt, a későn ér­
kezők már alig tudtak helyet kapni s az 
irodalmi kör vezetőségének nem csekély gon-
zése °Z a nagyszámu hallgatóság elhelye-

Az est előadója dr. Wolkenberg Alajos 
teológiai tanár volt. Az a tüntető ováció, 
amely mindjárt pódiumra lépésekor fogadta, 
felment bennünket annak a közismert tény­
nek hosszas részletezése alól, hogy Wolken­
berg olyan mértékben bírja a szatmári kö- 
zönseg szereiét és nagyrabecsülését, mint 
kívüle senki más. Vasárnapi előadása pedig 
csak újabb pillért szolgáltatott azon alap- 
építmény megszilárdításához, amelyen az ő 
nagy népszerűsége nyugszik. A középkorról, 
annak sokak által félreismert és csak keve­
sektől méltányolt, mert kevesektől ismert 
szelleméről olvasott fel. Először a keresztény­
ség s a kér. világnézet térfoglalásának etappe- 
jait ismertette a római birodalomban. Azután 
vázlatosan bemutatta Írország, az angolszászok, 
a frankok s a germán törzsek megtérését, 
mint olyan eseményeket, amelyek nemcsak a 
keresztény kultúra súlypontját helyezték át 
délről északra, hanem amelyek egyúttal meg­
vetették a középkori keresztény közélet alap­
ját s megszabták annak irányát. A középkor 
ugyanis nem egyéb, mint a keresztény világ­
nézet^ kulturképességének a dokumentuma. 
A népvándorlás által Európa színpadára 
állított vad és kulturátlan népeken mutatta 
be a kereszténység, hogy mit tud. Ezeknek 
a népeknek kizárólag a kereszténység adta 
meg a kultúrát, ellentétben a római biroda­
lommal, amelynek kultúráját megjelenésekor 
már virágjában találta s részben ledöntötte, 
részben átalakította. A középkori kultúrának 
a katholikus egyház az alfája és ómegája, 
alapja, éltető lelke es célja. Ez a magyará­
zata azoknak a sokféle támadásoknak, ame­
lyekkel a katholikus egyház újkori ellenségei 
mindenáron lekicsinyelni igyekeznek a közép- 
k°r kulturális értékét. Jellemezte végül az 
előadó a középkor szellemét, amely nem más, 
mint a keresztény elveknek érvényre juttatása 
a köz- és magánélet minden vonatkozásában. 
Ez a szellem kissé nyers, még erőszakos és 
szilaj, ami könnyen érthető, hiszen barbárok­
ból lett népek voltak a hordozói. De ez a 
szellem az erőnek, a súlyában és méreteiben 
utolérhetetlen nagyságnak a szelleme, amely- 
lyel szemben a mai kor kisszerű, finomkodó 
és pepecselő geniusának nem lenézésre és 
dicsekvésre, hanem inkább pironkodó szé­
gyenkezésre volna nagy, igen nagy oka.

Wolkenbergnek rendkívüli hatást keltő 
felolvasása előtt és után a növendék papság 
kitűnő énekszámai járultak hozzá az est 
fényes sikerének előmozdításához.

Jövő vasárnapon Bakkay Béla fog ér­
tekezni az ellenreformációról s az inkvizí­
ciókról. Az előadás este Va fi órakor kezdődik.

A kereszténység és a magyarság 
veszedelme,

Irta: Id. EGAN LAJOS.

Borús, ködös, fullasztó légkörünkben 
ismét egy kis nyílás támadt. Egy uj bajnok 
lépett ki a porondra. Erős kézzel emeli az 
fel égő szövétnekét, megvilágítva sötét, egész­
ségtelenné vált környezetét és okos szavak­
kal magyarázza nekünk, szenvedő keresztény 
magyaroknak, azt a torzképet, ahol a mi 
romlásunkra készítik a fojtógázt, mely test­
ben lélekben megtámadja egészségünket. 
Ezen homályos, bűzös fojtó légrélegbe kerülve 
sok emberen meglátszik már, hogy tétovázó 
léptekkel, tapogatva vonszolják, fáradt lélek­
kel zsibbadozó testüket, ama lidércfény után, 
melyet ellensége mozgat előtte, hogy bele­
vigye a pusztulására ásott verembe.

Leborulok a mindenható bölcs Isten 
bölcs intézkedése előtt, aki egy sereg őrültet

küldött közzénk, kik piszkos szavakat hasz­
nálva, éktelen lármájukkal meggátolják az 
elszunnyadást és midőn boszankodva körül­
tekintünk és segítségre gondolunk, mely ezen 
kellemetlen, ártalmas, testet-lolket ölő lég­
körből kiszabadítana, sorba ide küldi az 
isteni bolcseség a Kovács Ernőket, Mátyási- 
kát bzemeréket, Burján Károlyokat és ezek 
által festeti le nekünk az ellenséget. Ők 
mutatják azt az odút, melyben azok mérget 
kotyvasztanak a mi számunkra. Ezek muto­
gatják sorra ama éles fegyvereket, melyeket 
a mi pusztulásunkra készítenek. De ezek 
közül Burján Károly csak ma szól hozzánk 
es megmutatja a védekezés módját is, komo- 
yan intvén bennünket, hogy haladéktalanul 

lassúnk hozzá a védekezés munkájához. 
Szívunk kincstárába helyezzük el ezeket a 
bajnokokat. Hallgassuk meg hálás szívvel 
igaz szavukat őszinte tanácsukat, akik bátor 
lépésekkel haladnak előttünk, bevilágítva a 
dohossá vah sötét környezetbe. Kövessük 
őket bátor szívvel oda, ahol a keresztény 
erkölcs felépítette es ezer évig tiszteletben 
fenntartotta a haza oltárát, melyet lealacso- 
nyodott lelkek most meg akarnak fosztani 
szépségéitől.

. párján Károly állami főgimnáziumi tanár 
ropna tát ismertetve ott kezdem én, ahol ő 
végzi, midőn ezt Írja: „Haladás, szabadgon- 
dofat, kulturális fejlődés s egyéb jelszavakkal 
megindult egy uj honfoglalás és teljes kifej­
tésbe jutott egy mozgalom, amely törtetésével, 
mono érvényesülési vágyával, a magyarság 
legázolási árán véli csak elérhetni a még 
megszerezni nem sikerült pozíciókat.“ Burján 
nem hiszi, hogy a keresztény magyar társa- 
dalom állott volna valaha ilyen küzdelmek 
^melyet uj fajta ellenségei neki okoztak. 
Hitétől, nemzetiségétől, eszményi és anyagi 
javaitól készül megfosztani egy kicsiny de 
eszközeiben nem válogatós, mindenre elszánt 
tábor.

Nemzeti társadalmunk még csak a kez­
deten áll ennek a küzdelemnek. Azzal hogy 
az ellenséges hadállások fölött szemlét tartunk, 
csak félmunkát végeztünk.

J győzelem biztosításul erőkifejtést, az evők 
okos felhasználását is megköveteli. Csak organi­
zált sereg arathat diadalt szervezett csapatokon, 
nem a nyers erőszak. Az organizáezió pedig 
elsősorban fegyelmet kíván.

,A keresztény nemzeti eszménél alkalmasabb 
egységesítő összeforrasztó kapcsot nem találhatunk. 
Ebben minden magyarnak meg lehet és meg kell 
egyezni. Ez az eszme egybekapcsolja múltúnkat, 
jelenünket.

Személyi hiúság, felekezeti érzékenység ne 
verjen éket soraink közé. A jelzett ideálban való 
összefoi iadás, szervezkedes vihet csak sikerre. 
Ebben a tekintetben tanuljunk ellenségeinktől, 
csakis igy, ezzel az egymáshoz közel hozó, érzel­
meket egybekapcsoló eszmére való koncentrált 
állandó figyelemmel kerülhetjük el keresztény 
nemzetünk gyászos bukását. Nem szabad kicsi­
nyes torzsalkodással nemzeti létünk történelmi 
alapját megingatni.

Burján Károly rámutat arra is, hogy 
újabban a végcél iránt való hit ingadozni 
kezd. Az u. n. természettudományos világ­
nézet, melynek nálunk sok hívatlan és felüle­
tes apostola akad, tanácstalanul, csalódottan 
kénytelen megállni bizonyos problémák előtt, 
melyek pedig az emberi életet a legmélyén, 
utolsó feltételeiben érintik.

Egy bomlasztó nacionalizmus tolakodik 
az előtérbe, mely a kritikátlan főt megtévesztő 
szemfényvesztő rabulisztikájával veszedelembe 
döntéssel fenyegeti mindazokat az eszményi 
javakat, melyeknek felhalmozása, lassú össze­
gyűjtése, a keresztény kultúra el nem vitáz­
ható érdeme.

Ennek támadt most erősen küzdő ellen­
sége, mely az elért kultúrát nem fejleszti, 
liánom fogyasztja. Ez nem arra tanít, mikép 
keli kultúrát alkotni, liánom arra, hogy mi- 
kép lehet az annyi martiriummal szerzett, 
megszentelt kulturvagyont áruba bocsátva 
kihasználni, kiélvezni. Az a szellem, amely a 
profit-nivónál feljebb szállni sohasem tudott, 
a szemérem szabta korlátokat is félrerugta és 
kielégithetlen kapzsisággal vetette rá magát 
az ügynöki közvetítés minden képzelhető 
élelmességével a tudományra, különösen a 
természettudományra, mely téren a sokat

beszélő utazó mindenáron való vevő fogdo- 
sása, a börziáner, merészség vabank játékával 
űzte uj mesterségét. Nem hiányzik ott a 
színes plakát, a vásártéri kikiáltó frázisos 
ordítása, a tudatlanságra, a kritikátlanságra 
számító ravasz hízelgés, az érzékiséget csik­
landozó háttér, az aranyos betűkkel díszített 
kirakat möge rejtett uraságtól levetett por­
téka árusítás minden csalafintasága, a szabott 
ái mottójával bizalmat kelteni akarás minden
hazug nagyképűsködése.

Ez a szellem a nemes értelemben vett 
liberalizmust lejáratta. Ez a szellem a tudo­
mány tekintélyét lesülyeszti, azt üzleti cikké 
devalválja, melyből csak azt ismeri el igaznak 
mely az ő erejének növelésére alkalmas. A 
hazai a ™at®,rialisták folyóiratában, az elfajult 
szabadkőműves propaganda faji szellemben 
irányított nagy ágyújában a Huszadik Szá-
u.z-w11 lgazolva’ hogy minden tervszerű 

előkészület megtörtént a tudománynak az 
üzletbe való „bevezetésére“.

ügy mint az anyagiak terén, itt is a 
szegény osztályt készül sújtani, kiknél az
hetővé b'Zdny0S eszményi javak teszik elvisel-

1 - ^ tudománynak általuk szokott műve­
lése csak álarc bizonyos faji tendenciák, fék­
telen uralmi, érvényesülési vágyak eltakará­
sára. De ez ellen megkezdődött a jótékony 
reakció; az a reakczió, melynek célja a ke­
resztény kultúra eszményi vagyon készletét 
megóvni, a naczionalista lelkiismeretlenség 
kufárkodo rnachinácziójától.

Az egész kontinensen határozottan a 
keresztény megújhodás jelei észlelhetők. Az 
üzleti eleimesség, a túlzásba esett intellek- 
tualizmus ellenszenves légkörében megfiirösz- 
tött naczionalizmus ellen a szervezkedés 
diadalmasan halad előre. Ezt bizonyítja a 
szerző meg a Franczia változott viszonyokkal 
is, mely igazságnak nyílt bevallását a modern 
urak irtózva kerülik.

Hogy mennyire szükségünk van nekünk 
Burján Károly intelmeit komolyan venni, 
jövő alkalommal fogom bőséges és felette 
erdekes bizonyító adataival igazolni.

Múlt gyűjtésűnk óta érkezett újabb ado­
mányok :
Barth Mihály 100 K-ás adományá­

nak első részlete 20'_K
Magyar Bálint harmadik adománya 10'— K
Varjas Endre második „ jq-— jx-
Z ... . ’ no-— K
Eddig begyült 6631'55 K
Megajánlva 1268H4 K

Teljes összeg 7959'99 K

Az Oltáregyesület estje.
Külsőségeiben is választékosán szép, belső 

értékeiben^ pedig fölbecsülhetetlen estet rendezett 
az Egyházmegyei Középponti Oltáregyesület 
márcz. 4-én d. u. 6 órakor a Caecil-egyesü- 
letben.

A hatalmas, nagy terem parányian ki­
csinynek bizonyult, de kicsiny volt volna Szat­
már akármelyik terme annak a nagy és valóban 
előkelő közönségnek befogadására, a mely az 
Oltáregyesület első estéjére összegyűlt a Caecil- 
egyesületben, a melynek termét az Oltáregye­
sületi hölgyek szépséges virágos kertté vará­
zsolták át.

Es a nagy közönség, a melynek soraiban 
a vidékről, de Seregből és Ugocsából is nagyon 
sokan jelentek meg, nem érezte a zsúfoltság 
kényelmetlenségeit: annyira eltöltötte őket az 
est varázsa, lelket mélyítő hangulata.

Izzó forróságu est volt. A siker oly pá­
ratlan, egyedülálló, a minőre Szatmáron még 
nem emlékezünk.

A közönség első soraiban Boromisza Ti­
bor dr. püspököt, Pemp Antal és Szabó István 
praelatusokat, és a Buttykay családot láttuk, 
kívülük városunk s a vidék előkelősége, a pap­
ság és a protestáns felekezelek lelkipásztorai, a 
tisztikar és nagy hölgyközönség jelentek meg.

Pontban 6 órakor megkezdődött az est a 
papnövendékek énekével. Kühmstedt oratóriu­
mából az „Ifjak Kará“-t adta elő a chorus 
finom művészettel. — Ezután Varjas Endre,
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egyházra, oltáregyes, igazgató megnyitó beszé­
dében vázolta az Oltáregyesület szándékait a 
társadalmi téren, a hol ez elsőt majd évenkint 
követő estjeivel az igazi, örök kultúrát, a lel­
kiségnek keresztény kultúráját akarja megéb­
reszteni és meggyökereztetni. — Ezután valami 
megejtő művészi zene bontakozott ki Lehotzky 
Margit hegedüjénék húrjain. Átértés, meleg szí­
nezés, könnyedség, mesteri technika és mély 
hatásokat kiváltó játék gyönyörködtette a közön­
séget, a mely ez estén először hallotta 
Lehotzky Margit meleg művészetét. Méltó part­
nere volt Hermann László, a zeneiskola igaz­
gatója, a ki zongorán kisérte jegyese hegedüjá- 
tékát. D' Ambrosio : Canzonettája, Chopin: 
Nocturnoja,' Hubay : Csárdajelenete szépségei­
vel nem telt be a közönség s a müvészpár egy 
halk melódiáju, csipkéfinomságu, nemes érzel- 
mességü Nocturnoval adózott a szűnni nem 
akaró tapsnak. A Nocturno Hermann László 
egyik legintimebb hatású szerzeménye volt. Az 
ünneplés forró tapsai közt lépett a pódiumra 
P. Buttykay Antal, hogy megtartsa a lelkeket 
szántogató, mélyenjáró, hatalmas előadását az 
„Uj lélek“-ről. A sziveknek ez a Merlinje örökre 
beleírta magát a mi közönségünkbe. Felejthetet­
len szavakat faragott ki a lelkekben. Különben 
vezető czikkünk foglalkozik az országoshirii, 
nagy szónok mélységes előadásával. A meg- 
gyujtott, megvarázsolt közönség perczeken át 
ünnepelte a szónok-művészt s azután átadta 
lelkét uj és mély hatásoknak. •— Tüneményes 
idei a Rákóczi szabadságharcznak, a kurucz 
diadalok dicsőséges mámora, Rodostó 
szent elegiája játszott a sziveken és 
gyújtogatta meg ott a hazaszeretet tüzeit. Egy 
melodráma mesteri előadása varázsolt ilyen lá­
zas, ilyen könnyes, ilyen mély érzéseket a szi­
vekbe. Egy üdén csengő, szépséges hang lé­
lekkel átérzett előadásához simult színező kísé­
rete a zongorának, a Rákóczi-indulót játszó 
hegedűnek, a mély öblü gordonkának, a lágyan 
komoly harmoniumnak és a lélekből szakadt 
éneke egy férfi-quartettnek; ez az együttes 
chorus valami felejthetetlen harmóniába olvadt 
össze. Gyönyörű volt ez a melodráma. Varjú 
Ibolyka szavalata megrázó erővel hatott és eb­
ben nagy része van Mensáros Margit zongora, 
Tímár Berta hegedű, Szarukán Zoltán gordonka-, 
Mensáros Zoltán harmonium- és a papnöven­
dékek ének-kiséretének. Befejezése az estnek 
Beethoven „Isten dicsősége“ volt, a melynek 
elemi erővel, művészi dynamikával föltörő dal­
lamait minden szépségében visszaadta a pap­
növendékek kiváló képzettségű énekkara.

Ami azonban az est egész varázsát adta, 
az már műsoron kívül volt. És ez az arczokra 
kiülő lélek.

Ezen az esten a diadalmas lelkiség ta­
lálta meg az utat a „magasságok felé“.

Az eddig csöndben dolgozó Oltáregyesü­
let ez első nyilvános szereplése mély, valóban 
feledhetetlen nyomokat hagyott a közönségben 
és egyszerre városunk egyik legértékesebb és 
legjelentősebb kulturtényezővé avatta.

Bizonyára az Eucharistia titokzatos mé­
lyeiről tört fel valami e csodálatos sikerű 
estben.
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XIX.
December 26.

A ..Napi témák, örök problémák“ a nagy 
nyilvánosság, az újságok és könyvesboltok ki­
zárásával jelent meg, mégsem tudtam meg­
akadályozni, hogy nagy megelégedésemre jól 
elszigetelten, tudomásul ne vegyék. Két bizony­
sága hever előttem az íróasztalon: a szatmári 
„Heti Szemle“, meg az itteni „Magyar Nemzet" 
karácsonyi száma, Varjas Endre meg Palágyi 
Lajos cikkeivel a könyvről. Két barátom egészen 
másként, de talán nem egészen másért visel­
tetik irántam egy erejű szeretettel. Endre cikke 
mint mindenkor, most is csupa láz, csupa’ 
rajongás, csupa hódolat és tömjén. Mindennek 
nevezhető csak kritikának nem. Kár. Mert senki 
sem foglalkozott még velem annyit és oly nagy

megérteni akarással, mint ő. Ha föl tudna 
emelkedni az objektivitásnak arra a magaslatára, 
amelyen az érvek gőgös ereje már a rátörő 
erőkkel dacoló várat építhet: akkor jobban 
megtanulhatnám általa, amit így csak magamtól, 
a kívül állani nem tudótól tanulgatok, hogy 
mi az erőm, mi a fogyatkozásom, s talán helye­
sebben állapíthatnám meg az írásaim valóságos 
értékét. így csak a szeretet búsás adóját kapom; 
mindig s mindenért csak aranyat. Aranyat az 
arany szavaimért, aranyat az ezüst szavaimért, 
aranyat a garasszavaimért s aranyat a fabatkát érő­
kért. Bármily óvatos legyek is, megtéveszthet 
ez a mindent superlativusban értékelő értékelni 
nem tudás. A magam megítélésének biztonsá­
gára ennél a végletnél még jobb talán a másik 
véglet, amelyben szintén volt már részem : hogy 
csupa tiszta fabatka minden, amit valaha érték­
jelzésre adtam át a nyilvánosságnak; hogy 
írásaimnak semmi becse sincsen; hogy nagy 
garral a világba dobott, majd hirtelen meg­
kopott nevem szimbolikus kifejezése lehetne az 
intellektuális nullának. Másoknak ilyetén véle­
kedése önmagunknak tisztább megítélésére ve­
zet, mint az Endre-féle véglet. Meg akarok 
ítélni valamely bonyolult képű tájat, amelyben 
hegyek, jeges csúcsok, horhók, szakadékok, 
völgyek, mélysíkok, szikes kopárságok, erdők, 
patakok, tengerszemek vannak. A magam biro­
dalmát, amelyet fölmértem és fölbecsültem, de 
amelynek értékelését szeretném kívül állókkal 
ellenőriztetni. Az egyik véglet — Varjas Endre 
— aranytengerré fogja földagasztani a tenger­
szemnek aranyos napfényben csillogó tükrét és 
végigönti vele az egész tájat. Szavai után nem 
fogok belőle látni semmit, csak azt a tenger 
színe fölött fellegjárásnyi magasságban ringó 
délibáb aranytengert, amely elföd csúcsot, sza­
kadékot, mindent. A másik véglet le fogja ta­
gadni a táj életerejét. Szavaira apadni látom a 
vízét, pusztulni az erdejét s ha meggyőz egy 
pillanatra: sivár Karsztvidék a birodalmam. 
De még akkor is felém nevetnek a csúcsok, a 
hatalmas sziklahalmazok, a melyeket az arany­
tenger éppen úgy magába nyelt, mint a sivatag 
szikest s mély rianásokat. Mind a két kép 
hamis, de hogy mennyire tér el a valóságtól: 
azt jobban ítélhetem meg abból, a mely gonosz 
indulattal igyekszik az önmagamba vetett hi­
temben megingatni, mint abból, amely a leg- 
odaadóbb és legszeretőbb rajongás szavaival 
kápráztatott el.

Mindamellett örültem a cikknek. Van egy 
olyan pontja, amelynek még aranyporos szavai 
mögül is kiérzik a megértés. Olyan lényeges 
vonás megértése, mely — talán egyedül csak 
az én Ettymet kivéve, — még eddig min­
denki figyelmét elkerülte. Látásomnak, látni 
akarásomnak egyik főjellemvonását értem. Endre 
ezt úgy fejezi ki, hogy „a kis részt mindig a 
nagy egészben, a parányi az egész universum- 
ban szemléli s még a futó értéktelenségeket is 
in specie aeternitatis igyekszik meglátni.“

Ilyesmiről volt már szó ebben a naplóban 
s bizonyos, hogy más-más változatokban rá 
fog kerülni még nem egyszer a sor. Mert bo­
nyolult és sokfelé ágazó kérdés ez; külön szisz­
tematizáló türelem kellene hozzá, hogy egy- 
végtében kimerítsem, a mi — hála érte a 
Mindenhatónak — nincsen meg bennem. Most 
csak nehány szót, kiegészítésül az idézett sza­
vakhoz.

A fizikai látás tökéletlenségével mind­
annyian tisztában vagyunk. Az a pont dönti el 
a szemlélt dolgok látott képét, a honnan nézzük. 
Egyszerű fizikai ábra világosan megmagyarázza 
ezt. Ha olyan dologról van szó, a melyet fan­
táziánk ki nem elégíthet: több látópontra van

szükségünk, hogy helyesen ítélhessük meg. Ha 
először kerülök szembe a Gellérthegy dunaparti 
szikláival és fantáziámra bízom a kiegészítést: 
egészen más képet nyerek róla, mintha meg­
kerülöm és lágyan lejtő lankáit is megtekintem. 
Az éremmel könnyebben végzek: egyszerűen 
megfordítom. A gondolati világban is vannak 
ilyen érmek, de vannak hegyek is, megkerii- 
lendők. Ezekre nézve mindig hamis, mindig 
tökéletlen képet nyújtó pont az egyetlen szem­
pont. A szellemi világ nagy harcosai ilyen 
szempont a várakból lövik halomra egymást, 
pusztán azért, mert külön-kíilön váraikból más­
ként és másként látják — ugyanazt a valamit. 
És mindenik meghal a maga igazságáért, mert 
tiszta, becsületes lélek, a ki világosan is jól 
látja, a mint lát és azt akarja, hogy mindenki 
ilyen világosan és jól lásson. Csak azt véti el, 
hogy a máshol állók ugyanolyan világos és 
jól látásától azt várja, hogy ugyanazt lássák, a 
mit ő. Arra még csak nem is gondolnak, hogy 
az tehetetlen. Kiválasztom a világ négy leg­
becsületesebb emberét; megárkolok egy óriás 
kört; négy részre osztom két derékszögben 
metsződő átmérővel; fölállítom embereimet a 
kört metsző négy pontra és a kör középpont­
jában hatalmas bádogcsövekből kérdőjelet for­
málok, alatta ponttal. Négy emberem ketteje 
kérdőjelet fog látni, ketteje pedig megesküdnék 
rá, hogy felkiáltó jel van előtte. És Kilencven- 
fok úr meg Száznyolcvanfok úr vagy össze­
verekszenek, vagy kölcsönösen őrültnek fogják 
tartani egymást. Nincs igazuk ?

Minden gondolatot körül kell járni, vagy 
legalább két olyan szempontra találni, amelyek 
egyikéből a jel kérdő, másikából felkiáltó lehet.

Eleinte ösztönszerűen éreztem ezt, most 
tudatosan vallom és teszem. Egyik szempontom 
az, amelyet Varjas Endre hangoztat: az egye­
temesben való szemlélet; a másik a külön vá­
lasztás, a résznek teljes egészként való meg­
ítélése. Mert minden a mi van: rész a nagy 
egészben, de egész önmagában is, a szerint, a 
mint felfogom. Külön-külön ott volnék velük, 
a hol a kérdőjeles-felkiáltójeles embereim; így 
föiibük kerülök s megértem, a mit ők nem 
érthetnek meg, merev szempontjukhoz cöve- 
kelve.

Két skatulya is fenyeget bár — az anthro- 
pocentrikus meg a kozmocentrikus — mi több: 
egy harmadik, amely magába foglalhatja minda- 
kettőt — a kétkulacsosisztikus világfelfogás — 
mégis kimondom, hogy szeretek, akarok és 
megpróbálgatok olykor két nyelven gondol­
kozni : az ember nyelvén és a világegyetemén. 
Izgat e két nyelv különbözősége, izgatnak meg­
egyezései és sejtem, hogy a legnagyobb problé­
mák akkor jutnak el mindég a megoldásig, a 
mikor e két nyelv betűnyi pontossággal össze­
találkozik.

A világegyetem nyelve megreformálja az 
emberét, a tökéletlent, a könnyen félrevezetőt. 
És óvatosabb használatára vezet nem csak 
szavainknak, de az általuk kifejezett gondola­
tainknak is. Beszélünk egyenlőségről és hasz­
náljuk az egyenlőségi jelet úntalanul minden 
tudományos és nem tudományos műveletünkben. 
Helyes, jogunk van hozzá, az emberi nyelv és 
gondolkozás e nélkül a hipotétikus fogalom 
nélkül el sem lehet, de óvakodni fogunk ezt a 
tisztán emberi fogalmat az egyetemes valóság 
bármily két jelenségére nem puszta, szükség­
szerűen emberi föltevésként alkalmazni, mihelyt 
tisztában vagyunk azzal, hogy a világ-valóság 
szótárában ez a fogalom elő sem fordulhat. A 
mi nekünk itt mathematikában, filozófiában, 
gondolkozásunk ezer meg ezer formájában — 
mindennapi szükséglet, az ott: képtelenség.

ü I
Wm
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HÍREK
Öyöngyvirágos élet.

meg, akiért meghalt a hal-Nem halhat 
hatatlan Isten.

Az ajkak ugyan örökre lezáródtak, a sze­
mek ugyan hosszú álomra csukódtak, a kezek 
ugyan végtelen imára kulcsolódtak.

De mégsem halott a néma halott, akiért 
meghalt a halhatatlan Isten.

A szivem is — nekem azt beszéli, a lel­
kem is — nekem azt danolja, hogy az ő ha­
lála, akit eltemettünk, nem halál, hanem gyönqy- 
virágos élet.

Láng János, a szatmári kir. kath. főgim­
názium Vili. o. tanulója nem halt meg azon a 
februári napon, bár eltemettük márczius első 
délutánján. Csak a földi tavaszból az igazi ta­
vaszra hívta meg az Úr. Csak elköltözött, csak 
itt hagyott. Itt fonnyadok a virágok, a halál 
hamva üli a gyümölcsöt. Elköltözött, ahol a 
gyümölcs illata meg nem romolható, a virág 
szirma nem hulladozó, ahol az élet gyöngy- 
virágos élet.

A szivem is — nekem azt beszéli, a lel­
kem is — nekem azt danolja, hogy az ő ha­
lála, akit eltemettünk a kálmándi csendes te­
metőben : gyöngyvirágos élet.

Egy óhaja volt: hogy majd pap lehessen. 
Kétszer jelentkezett, de szelíd arczán akkor 
már ott égett a halál tüzes csókja. Szomorú­
nak, könnyezőnek, láttam a szemét, hogy föl 
nem vehették. Egy szelíd kékruhás kispapos 
álomtól kellett elbúcsúznia. Gyönge volt akkor 
minden vigasztalás. S mikor az élettől kellett 
búcsúznia, mégcsak szomorú sem volt. Az a 
kékruhás álom több volt neki, mint az élet.

A halálos ágyon soh’ sem könnyezett, 
hanem csak vigasztalt. Amikor a nagy pillanat 
előtt egv órával utoljára fogadta szivébe a ha­
talmas Istent, akkor . . . azután olyan derült, 
békés lett az arcza. Mintha az a régi szomorú­
ság is felégett volna égbetörő lelke melegén. 
Hogyisne, midőn az oltárlépcső helyett egye­
nesen a mennyország trónusához léphet!

Üli gyönyörűséges szép gyöngyvirágos
élet!

Eltemettük. Virágos, koszorús tavaszi 
diadalmenet volt a temetése. Melegedő napsu­
garas utón vittük a koporsót az örök csend 
országa felé. Eltemettük. Sokan vpltak ott, az 
egész falu; mások is, többen is. És szállottak 
a pap ajkáról az öröm igék. „Ne sírjatok, szo­
morú szülők! Ne nyissátok meg könnyetek 
csatornáját, hanem inkább a lelketeket. És fo­
gadjátok be az Isten szavát! Jól van ez igy, 
mert az isten akarta és az Isten mindent jól 
akar. Azért van igy, hogy az élet után jöjjön 
a gyöngyvirágos élet. Ifjú barátaim, kedves 
halottunk iskolatársai, akik a városból e csen­
des faluba temetésre jöttetek, ne sírjatok! Nyis­
sátok meg ti is a lelketeket és fogadjátok be 
az Isten szavát: Jobb neki ártatlanul halni, 
mint nektek — ki tudja — talán egykor bű­
nökben élni! Ne felejtsétek el pajtásotokat, ne 
felejtsétek el az ártatlanságot.“

Eltemettük. — Tovább él, szebben él a 
gyöngy virágos élet.

XXIII. nemzetközi eucharisticua 
kongresszus. A kereszténység fönnállása óta 
sok lehető módot fölhasznált már az emberi 
szeretet, hogy a kereszténységnek nagy titkát: 
a kenyér és bor szine alatt az oltáron jelenlevő 
Isten-embert, az Eucharistiát ünnepelje. A kath. 
Anyaszentegyház ünnepeket szentel a legm. 
Oltáriszentség tiszteletére és a mindennapi szt. 
mise által életének középpontjává tette. Az újabb 
időkben az euchar. világkongresszusokban nyi­
latkozott meg a legnagyszerűbben ez a tiszte­
let. 22-t tartottak már eddig; még pedig az 1-t 
Lille franczia városban: a 8-at Jeruzsálemben, 
a 16-at az örök városban: Rómában, a 19-et 
Londonban, a 20-at a „német Rómában“ : 
Kölnben, a 21-et Montrealban (Délamerika), és 
a 22 et az előző évben Spanyolország főváro­
sában, Madridban. Különösen az utolsó négy 
oly szép, oly nagyszabású volt, hogy az egész 
katholikus világ büszkén mutathat reájuk, mint 
az oltáriszentségben jelenlevő Jézusban való 
hit élénk megnyilatkozására. A XXIII. Bécsben 
lesz ez év szeptember 12—15.

Butty kay Szatmáron. A hatalmas 
szónok, aki az Oltáregyesület hétfői estjén meg­
hódította Szatmári, egy napot időzött városunk­
ban és Boromisza libor dr. püspöknek volt 
vendége. Itt időzése alatt az oltáregyesületi esten 
való fenomenális sikerű szereplésén kívül kedden 
délelőtt a zárdában mély finomságokból össze­
szőtt, klasszikus szépségű beszédet mondott; 
majd a szemináriumban tartott a papnövendé­
keknek az ő mesteri művészetével előadást. A 
kedd délutáni gyorsvonattal utazott el ezzel az 
ígérettel: „A viszontlátásra.“

Adomány. Lessenyey Peren ez dr. praelá- 
tus kanonok G00 koronát adományozott az 
Irsik lelencz- és árvaháznak udvar és kertren­
dezési czélokra.

A Kölcsey-kör szabadiskolája elő­
adására kedden csak a meggyujtott villamos 
körtek es az üres székek várakoztak. Se előadó 
se közönség. Talán a Kölcsey-kör maga belátta’ 
hogy Köcsey neve nem szolgálhat czégéiül á 
hazatlanságot hirdető, a történelmi osztályok 
kigúnyolását annyi czélzatossággal cselekedő 
előadónak, a kiről a „Szatmár és Vidéké “ bői 
megtudjuk, hogy ő :— „a haladó eszméknek 
fiatal, de nagyrahivatott harezosa.“ — Ez a 
befagyott előadás különben az „Isten, király, 
haza“ jelszónak elavultságáról szólt volna- Ezt 
onnan tudjuk, mert a „Világ“ vasárnapi száma 
a „szerkesztői üzenetekében ezt tárgyalta. —- 
Olvasóink figyelmébe ajánljuk a történelmi ma­
terializmusról szóló hosszabb czikkünket.

Hangverseny. Burányi János : Bach, 
Beethoven, Schuman, Mendelsohn, Chopin, Tar- 
nay, Dohnányi és Liszt müveiből zongora­
hangversenyt rendez márczius 9-én este 8 óra­
kor a kereskedő ifjak termében. Jegyek 4, 3. 
2, K. Huszár könyvkereskedésében válthatók, 

Bikavásár Szatmáron. A Szatmár- 
megyei Gazdasági Egyesület évről-évre emel­
kedő bikavásárait ez évben márczius !3-án 
tartja meg Szatmáron a városmajorban. Beje­
lentési határidő márczius 9, az ezután bejelen­
tett állatok után kétszeres térdij lesz fizetendő. 
Vásár kezdete márczius 13. reggel 9 órakor. 
Részletes tájékozással a vármegyei gazdasági 
egyesület titkári hivatala (Szatmár Deák-tér 2.) 
szolgál.

A leánykereskedés elleni küzdelem.
A Prohászka Ottokár és gróf Tisza István el­
nöksége aiatt alakult „Magyar Egyesület a 
leánykereskedés ellen“, melynek czéljai közé 
tartozik a hazai és nemzetközi leánykereske­
dés elleni küzdelem, a kiszabadított nők ellátá­
sáról ^ és elhelyezéséről való gondoskodás, a 
hatóságokkal karöltve a leánykereskedők üldö­
zése közül három év óta a székesfővárosban fejt ki 
eredményes működést. Miután számos esetben 
a vidékről kerülnek fel a szerencsétlen áldoza­
tok Budapestre s mivel külföldre is leginkább 
a vidékről hurczoltatnak el a leányok lelkiis­
meretlen kufárok által, a nevezett egyesület 
működési körét a vidékre is ki akarja terjeszteni. 
Az egyesület e tárgyban fölkeresi a városunk­
ban megalakult fiatalkorúak felügyelő hatóságát.

Az uj görögkatholikus püspökség 
felállítása immár kétségtelen. Az uj püspök­
ség területét az eperjesi, munkácsi,nagyváradi, 
szamosujvári és balázsfalvi egyházmegyékből 
fogják kihasítani. Az eperjesi egyházmegye 
3, a munkácsi 70, a nagy váradi 52, a számos- 
újvári 7 és a balázsfalvi 39 paróchiát ad át 
az uj püspökségnek, a mely összesen 177 
plébániát fog magában foglalni 137.513 egy­
háztaggal. Éhez fognak tartozni a székesfő­
városban lakó görögkatholikusok is, számsze­
ri nt 5306-an.

Az osztrák-magyar bank uj főnök- 
helyettese. Az osztrák-magyar bank bécsi fő­
tanácsa a bank szatmári fiókjának főnökhelyet­
tesévé Létay Ferencz eddigi pénztárost válász- 
totta meg.

Kötelező a korona érték számítás.
Szatmármegye alispánja rendeletet adott ki, a 
melyben tudomására hozza az alája rendelt 
hatóságoknak, hogy márczius első napjaiban a 
korona érték számítás kötelező volta elkezdődik.
Az alispán ezért elrendeli, hogy a kereskedők és 
iparosok minden egyes alkalommal csak koroná­
ban számítsanak s még a kirakatobban is a korona 
jelzést használják, mert ellenkező esetben a 
hatóság 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal 
terjedhető pénzbírsággal bünteti a törvény át­
hágok.

A szatmári ezukorgyár. A Szatmá- 
ron felállítandó ezukorgyár ügye a befejezés 
stádiumában áll, amennyiben a ezukorgyár 
felállitási költségeinek financzirozását a Pesti Ma- 
S} m Kereskedelmi Bank vállalta. A végleges 
feltételek megkötése most már csak napok 
kérdése.

A választók névjegyzéke. Szatmár 
varos központi választmánya megalakította az 
1913. évi képviselőválasztók névjegyzékét össze­
állító küldöttséget. A bizottság elnöke: id. 
Litteczky Endre, tagja Ferencz Ágoston városi 
tanácsos, jegyzője pedig Papp Zoltán dr. lett.
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Missió Nagykárolyban. Varga István 
és Martinovics Sándor jezsuita atyák 8 napon 
át febr. 21. — 28-ig missiót tartottak Nagy­
károlyban. Reggel fél hatkor miséztek, utá­
na gyóntattak egészen egy óráig, kivéve a 
9 órakor tartott szentbeszédet. Délután egé­
szen este 8 ig, 9-ig ismét gyóntattak, közbe 
4 órakor szentbeszéd volt. Ezt a nehéz, tel­
jes szivet, egész embert kívánó munkát oly 
buzgósággal végezték, hogy a hívek, a gyó­
nók száma napról-napra szaporodott. Minden 
egyes szentbeszédjük alkalmával a templom 
zsúfolásig megtelt. Magas nívón álló, nagy 
gonddal kidolgozott, szónoki erővel előadott 
beszédjeiket nemcsak a róm. katholikusok, 
hanem a más vallásnak is nagyszámban,’ 
feszült figyelemmel hallgatták. Az a szeretet 
és lelkesedés, amely a páterek szivét-lelkét 
hevitette, lángra lobbantotta a hívek sziveit is 
és százával álltak a gyónószék előtt, hogy 
bűneiktől megtisztuljanak. Mintegy 3000-en 
gyóntak meg ezen 8 nap alatt. A vallási, 
tiszta lelkesedés tetőpontját múlt hó 28-ikán 
érte el, amikor a missió emlékére egy szép 
keresztet szenteltek meg és állítottak fel a 
templomban. Varga István páter beszédje a 
keresztről szólt és könyekig meghatotta a 
hallgatóságot tartalmas gondola taival meggyőző 
érveivel. A megáldást s utána a Te Deúmot 
Jordán apát végezte nagy segédlettel. Az 
ünnepség befejezéséül Récsei házfőnök lelkes 
szavakban megköszönte úgy a jezsuiták, 
mint az apát közreműködését. A missió fo­
lyamán P. Varga még külön kis exercitiumot 
tartott elemi iskolás fiuk és leányok, külön 
egyet a polgári fiuk és leányok, egyet, a gim­
náziumi ifjúság s egyet a már iskolába nem 
járó fiatalság számára. Martinovics pedig 
három napon a róm. kath. elemi fiúiskolában 
az urak számára tartott konferenczia beszé­
deket. Az előadások bölcseleti alapon tárgyal­
ták az élet czélját, az ész, a kinyilatkoztatás 
világánál; a harmadik előadás tárgya a hit 
és tudomány volt. Illusztris közönség hall­
gatta mindig végig a nagyképzettségii fiatal 
páter kitűnő előadásait.

Halálozások. Szepessy István nyug. 
kir. telekkönyvvezető, sziv-szélhüdés követ­
keztében hirtelen elhunyt Mármarosszigeten.
— Pauliár Géza negyedéves joghallgató hu- 
szonégy éves korában elhunyt Mszigeten. — 
Büdszentmihályi és dacsói Török Elemér 
ügyvéd, Mármaros vármegye bizottsági és 
Huszt város képviselőtestületi tagja, a Kis­
faludy Társaság alapitó tagja életének 67-ik 
évében meghalt Huszton. — Besse Dávidné 
szül. Pischl Gábriellé életének 54. évében 
elhunyt Beregszászon. — Özv. Odor József- 
né, sz. kecskeméti Nagy Zzuzsánna életének 
81. évében Mezőkaszonyban elhunyt. —- Go- 
rove János földbirtokos, volt országgyűlési 
képviselő, 72. éves korában Piskolton meghalt.
— Kubaskó József miniszteri számvizsgáló 
34 éves korában Munkácson elhunyt. — 
Dobróczky Alajos minoritarendi áldozópap, a 
nagybányai rendháznak pár év előtt volt 
főnöke Miskolczon, 66 éves korában meghalt.

A panyolai árvíz. Most végződött az 
árvíz okozta kár megbecsülése. A legnagyobb 
kár Panyóla községben volt, a hol az árvíz 
az épületekben 450.000 korona, a jószágállo­
mányban pedig 5000 korona kárt okozol. A 
vetésekben előállott kár ma még megbecsül­
hetetlen. Az épületek túlnyomó része össze­
omlott.
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Az ungvári Hath. Legény egyesület
febr. 25-én tartotta évi közgyűlését. Az egye­
sületnek 64 rendes tagja volt. Rendezett az 
egyesület több mulatságot s ünnepélyes, s 
egyszerű előadást, hogy a tagokban a szo- 
cziális érzéket, a jó és nemes iránti fogékony­
ságot fokozza, kötelességtudó, becsületes 
polgárokat neveljen. Különös szeretettel 
ápolja az énekoktatás, mint az összetartásnak 
egyik legjobb szocziális kapcsát — Göndy 
Ede pénztáros kimutatása szerint az évi ösz- 
szes bevétel 1549 K 86 f, az öszes kiadás 
1408 K 12 f, maradvány 501 K 74 f

Két uj bank Nagyszöllősön. Nagy­
szőlősön uj bankok alakulnak. Gérő Mór, a 
felvidéki gazdasági népbank ügyvezető igaz­
gatója alapítja az egyiket Nagyszőllősi 
Bank nevén 300000 korona tőkével. A mási­
kat Scheffel Béla alapítja ugyancsak 300000 
korona tőkével.

Az ungvári uj postafönök. A hóna­
pok óta üresedésben volt ungvári posta- és 
táviró főnöki állást betöltötték. Kineveztetett 
Szmrekovszki János felügyelő, aki Lipótszent- 
miklóson volt hivatalvezető.

Jubiláló közjegyző. Szilágyi János 
máramarosszigeti kir. közjegyzőt, 80-ik szü­
letésének alkalmából ünnepségekben részesí­
tette az egész vármegye társadalma. Szilágyi 
közjegyző a jogtudomány terén 60 éve műkö­
dik. A szabadságharcban mint honvédtiszt Bu­
davára bevételénél tüntette ki magát.200 tagú 
küldöttség élén Szabó Sándor alispán üdvö­
zölte meleg szavakkal a vármegye nevében.

Gaál József-ünnep Nagykárolyban.
Nagykároly irodalmi ünnepségre készül, a 
melyet a nagykárolyi „Kölcsey Egyesület" 
rendez. Nagykárolyban a városház díszter­
mében márczius 12-én ünnepiesen leplezik le 
a „Peleskei nótárius“ szerzőjének, Gaál J ó- 
zsefnek arczképét. A leleplezésén dr. Falussy 
Árpád mond ünnepi beszédet. Este a szín­
házban díszelőadás lesz, mely akalommal 
Szentgyörgyi István főszereplésével előadják 
a „Peleskei nótáriust“.

Bérezik Árpád ünneplése Ungváron. 
Nagyszabású ünnepség készül Ungváron 
Bérezik Árpádnak, az ungmegyei származású 
jeles iró 50 éves Írói jubileumára. Az ünne­
pélyt — mely márcz. 23-án lesz — a Mű­
kedvelői Társaság rendezi, de közreműködik 
a Gyöngyösi Irodalmi Társaság is. A Mű­
kedvelői Társaság, ebből az akalomból színre 
hozza Bérezik Árpádnak Himfy dali czimű 
vigjátékát.

Szatmármegye közig, bizotts. gyű­
lése. A vármegyei közigazgatási bizottság f. 
hó 8-án rendes ülést tart Nagykárolyban.

Uj főesperes. A király legfelsőbb 
elhatározásával Kossey Elek munkácsi gör. 
kath. esp. lelkészt Beregmegye főesperes- 
sévé nevezte ki. Ezzel az évek óta húzódó 
beregi főesperesség kérdése végleg eldöntetett.

Dispensaire Mármarosszigeten. A 
tuberkulózis elleni küzdelemnek ismét egy 
njabb szerve van az alkotás kezdetén. Mára- 
marosszigeten kel most életre ily ezélzatu 
mozgalom, mely egy dispensaire létrehozását 
czélozza. Á mozgalmat Heller Jakabb dr. és 
Kozma Sándor dr. vármegyei tiszti főorvos 
szervezik és remélhető, hogy munkálkodásuk 
mindhamarább gyümölcsöző lesz, annyival 
inkább mert a város polgármestere Szőllősy 
Antal kir. tanácsos, akinek a közegészségügy 
iránti érdeklődése és finom érzéke régóta 
ismeretes, bizonnyal munkásává szegődik a 
nemes és embermentő mozgalomnak.

A Kath. Népszövetség ungvári szer­
vezete fe.br. 25-én előadást tartott, melyen 
Yolosin Ágoston tanár a kisiparosok helyze­
téről mondott sok érdekes dolgot. Dr. Lukács 
Géza ügyvéd pedig a politikai szervezkedés­
ről beszólt. A papnövendékek énekkara szép 
dalokat adott elő, Radány Gizella tanítónő- 
jelölt figyelemre méltóan szavalt.

Csak Mauthner-féle magvakat vá­
sárolnak helyesen gondolkodó, számitó gaz­
dák és kertészek még akkor is, ha mások 
olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak rovására és a 
vevők kárára lehetséges.

„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1911. februárius 21.

Tankerületi főigazgató körútja.
Mázy Engelbert dr. a kassai tanterület fő­
igazgatója az elmúlt hónap folyamán Már- 
marossziget, Beregszász, Munkács és Ungvár 
középiskoláit vizsgálta meg. Február 29-én 
Ungvárról Kassára utazott.

Uj kántortanitó. A földművelésügyi 
miniszter Zádor Jenő balmazújvárosi kántoria­
mtól az ungvári r. kath. elemi iskolához kán- 
tortanitóvá kineveztef

A nagykárolyi polgári iskolák épí­
tése. Nagykároly város tanácsa a Nagyhajdu- 
város-utezán építendő polgári fiú és leányiskolák 
építésére kiirta a pályázatot, melynek határideje 
április 6-án jár le. A vállalkozó már július 1-én 
köteles az építéshez fogni.

Tanári kinevezések. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Merker Mártont s Hűnek 
Emilt a helybeli kir. kath főgimn. tanárait ren­
des tanárokká nevezte ki.

Ingyenes népoktatás. Az 1908. év- 
XLV1. t.-c. megalkotása óta az iskolafentar- 
tók nemcsak ingyen tanfelszerelést kérnek 
az államtól, hanem még az iskola fűtését, 
tisztogatását is az állammal óhajtják fedez­
tetni. Azok az iskolafentartók is, akik tandijat 
egyáltalában nem is szedtek, most azon a 
czimen, hogy a gyermekek hordták a fát, 
fűtötték az iskolát, sepertek, vizet hordtak, 
előállanak és egymásután kérnek kárpótlást. 
A vallás és közoktatásügyi minisztérium 
ezen ügyben 152,397/911. sz. a. kelt rende­
letével a következőképen dönött: „Az iskolák 
fűtéséről és tisztogatásáról való gondoskodás 
oly szorosan összefügg magával az iskola 
fentartásával, hogy attól külön nem is választ­
ható s ilykép, mint az iskolafentartót terhelő 
kötelezettség tekintendő. Kétségtelen tehát, 
hogy ezen kötelezettség, melyért úgy az is­
kolai törvények, mint a közegészségügyi 
törvény alapján is, maga az iskolafentartó 
tartozik szavatossággal, sem részben, sem 
egészben másra át nem hárítható s hogy 
annak teljesítése az iskolafentartók egyetemére, 
t. i. a hitközségre vagy politikai községre 
nehezedik. Épp azért egyáltalában nem bir 
törvényes alappal az az eljárás, melyszerint 
egyes helyeken a mondott szolgáltatások 
czimén a mindenkori iskolábajáró gyermekek 
szülei vétetnek igénybe s ezen törvényes 
alapot nélkülöző eljárás természetszerűleg 
jogkövetkezményeketnem is vonhat maga után 
s az ily czimen szedett járulékok az 1908. 
évi XLVI. t.-c. alapján megváltás alá annál 
kevésbbé kerülhetnek, mert annak intézke­
dései alá nem vonhatók s igy azok fedezé­
séről az iskolafentartó tartozik az 1868. évi 
XXXVIII. t.-c. 11. §-ában megjelölt erőfor­
rások igénybevételével gondoskodni. Buda­
pest, 1912. jan. i8. A miniszter helyett: 
Náray-Szabó, államtitkár.“

Tisztelettel tudatom Szatmár város és vidéke 
úri közönségével, hogy a „Pannónia" szálloda 
udvarán erre a czélra épített helyiségben a 

földszinten

rendeztem be, mely a mai kor minden köve­
telményének úgy művészi mint kényelem 
szempontjából megfelel. A műterem meg­
nyitása 1912. márczius elején lesz. A 
m. t. közönség további nagybecsű pártfogását 

kéri, tisztelettel

Scherling Antal
fényképész és festő.

(u.) A vendégszerepléssel úgy a közönség, 
mint a kritikus fokozottabb igényeket szokott 
támasztani. Ünnepi, művészi színezetet várunk 
azoktól megszokott színtársulatunk szürke hét- 
köznapiságába. Az eddigi vendégszereplések 
többé-kevésbé kielégítették ilynemű várakozá­
sainkat. Kornay Berta fővárosi szoubrette prima­
donna múlt heti szerepléséről azonban minden 
jóakaratunk mellett sem mondhatjuk el ugyan­
ezt. Értjük — ha nem is helyeseljük — a kö­
zönség lármás tapsait és laptársaink áradozó 
kritikáit. Bizonyára a vendégszeretetből folyó 
kötelességet vélték azzal teljesíteni. Mi azon­
ban nem vagyunk hajlandók a vendégszeretet­
nek ilyen messzire terjedő értelmezést adni és 
helyénvalónak, sőt fokozottabb mértékben indo­
koltnak tartjuk az őszinte bírálatot a művész­
nővel szemben, aki hivatottságott érzett magá­
ban arra, hogy a megszokotton felülemelkedő 
művészi igényeket kielégítsen.

Nos, Kornay Berta azon —- épen nem 
kis számú — művésznők közé tartozik, akik 
közepes ügyességgel, a bevált színpadi fogások 
lehető felhasználásával alakítják szerepeiket, 
felületes könnyedséggel, gondos tanulmány nél­
kül. Alakításait nem a szerep szelleméhez, sem 
a művészet követelményeihez, hanem a minden­
képen biztosítandó tapsokhoz alkalmazza. S a 
szatmári publikumot, ugylátszik, azonos Ízlésű­
nek tartja a pesti vígszínházéval; ezért játszott 
felsőbb —- bokán jóval felüli — „művészettel" 
(Inkább szegénységi bizonyítvány mint dicséret 
a szatmári közönségre nézve.) Hangja nem 
mondható kiválónak ; de ami hanganyaggal ren­
delkezik, azt kitünően felhasználja. Mindent 
összevéve: Kornay Berta a vidéki színpadok 
nívóján álló ügyes színésznő, de művészi ven­
dégszereplésekre nem alkalmas. S vélemé­
nyünkön nem változtat az a tény sem, hogy 
mind a három szerepében — „Az obsitos“ 
Piroskája, „A postás fiú . . .“ Klárija s „A 
milliárdos kisasszony“ Harmat Évijében — ő 
nyújtotta a legjobbat az összes női szereplők 
között. Mert Szepessy Szidy, Pálma Tusi, meg 
Liszt Ferike mellett nem vicc kitűnni. Került 
volna csak össze Feledi vei 1

Pénteken Hebbel Frigyes „Judit" ez. drá­
mája került bemutatásra. A bibliából jól ismert 
tárgy van e darabban feldolgozva, helyes be­
állításban s nagy drámai érzékkel. Az előadás 
súlya a Judit és a Holofernes szerepen nyug­
szik. Utóbbit Fehér Gyula játszotta a szokott 
művészi mélységgel. A Judit szerepét Hahnel 
Aranka kreálta. De ő a hőslelkü, egyedül Iste­
nében bizó s e hit erősségével hősi tetteket 
mívelő asszony lélektanának mélységeibe nem 
tudott behatolni s elejétől végig mindig Hahnel 
Aranka volt, soha egy percig sem a magrajzolt 
Jadit. Szőke Sándor túlságosan lármázott, bár 
alakításán látszott a gondos készület.

A „Balkáni herczegnő" vasárnapi bemu­
tatóján Dénes Ella játszotta a czimszerepet. 
Mint rendesen, most is diszkrétül, finom ízléssel 
játszott s szépen énekelt. Heltai és Szalóki va­
sárnap tették reá egész heti sikeres játékukra a 
koronát. A közönség szűnni nem akaró ovációi­
val csak kis részét rótta le hálájának, amelyet 
a két kiváló színésznek jóízű, élvezetes játéka 
túlontúl megérdemelt. Rejtély marad azonban 
előttünk, hogy Debreczeni Gizi miért kapott 
olyan zajos tapsokat. „Művészete" erre semmi 
okot nem szolgáltatott, az bizonyos.

A heti műsor:
Szerdán „Judit“
Csütörtökön, pénteken, szombaton és va­

sárnap „Tündérszerelem“.

UJ VARRODA.
Bőthe Ilonka f. évi márcz. 1-én 
Szatmáron, Honvéd-u. 2. sz. a. 
megnyitotta női varrodáját.
Elvállal a legutolsó divat szerint costümöket, 
blouzokat, aljakat stl>. a legszebb kivitelben s a 
leg jutányosabb áron.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.
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... 2'Miért Gyógyulunk Mária- 
völgyön?

2. Mert M áriavölgyön apa- 
rafli, bikszádi, gleiehenbevgi, 
harishadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditöbb inat 
szolgáltatják.
7/ Máriavölgyi ásványvizet 
/io literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Furdoigazgatóság.
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Giziét áthelyezés.

Gfyőry Károly
üveg és porczellán üzletét 
Deák-tér 9. sz. alá, saját 

házába helyezte át.

Telefon - szám 232.

Fogászati műterem!
Értesítem az igen tisztelt közönséget, 

h°gy fogászati műtermemet Budapestről 
Szatmárra, Hám Aános-utea , szám 
alá helyeztem át. (Lévay Palota.)

Készítem a fogászat minden ágába 
tartozó munkálatokat u. m. egyes fói/ttkát 
teljes fogsorokat, arany platina koronát 
amerikai hid-munkáleat jótállás mellett 
a 1 égj Hiányosabb »árban. -Régi fogsorokat 
javítok és átalakítói*.- t Tisztelettel

Dávid Ödön,
mii fogász.

7F3

Legszebb kivitelben

I tisztit minden ruhaneműt,
gallért, kézelőt

JOÓ SÁNDOR
yj'l gőz és villanyerőre berendezett

S mö-ruliafestö
vegyészeti tisztitó - intézete.

i|.;. Szalmái*, Várdomb-utca 16.
}|}| Fióküzletek Szatmáron: 

Att;ila-utcza 4., (Majercsik-fóle liáz.)
! ífa 11 + AiTB ni Uln \tr..íl PA 1 ~

m=3LB-Q
Kazinczy-utcza 21., (dr. Wallon-íéle húz.)

gfTéfi WW T* W W W

WalekésRajz
angol és franczia különleges­
ségit ezipészek, hol saját ké­
szítmény ü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széclienyi-n. 7.
(Btílönyi-féle ház.)

íi

Dr. Adám István S53«
Bercsényi-utcza 12. sz. a. megnyitotta.

200 K-Uil
2000 K-ig

Ti ám János -u. 1.
színház mellett.

Vidékre

üt M ilii i.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

Jfirdelmény.
A szatmári Székeskáptalan a tu­

lajdonát képező Rákóczi-utcza 16. 
számú házastelket eladóvá teszi, 

A venni szándékozók az ár meg­
jelölését tartalmazó írásbeli ajánla­
tukat folyó óv mározius 15. déli 12 
óráig' nyújtsak be a „Szatmáregyház- 
megyei alapítványi pénztári hivatal­
ban.“

1-

MEGNYÍLT!!
a nagy tavaszi vásár

Játék, porczellán- és emaille-edények, 
emléktárgyak, háztartási czikkek és 
dibzm Hárult nagy raktára, Viszontela­
dóknak nagy kedvezmény. Becses párt­

fogást kér, kiváló tisztelettel

Blatniczhy István
KAZINCZY-TJTCZá 10.

papi és polgári 
— szabó ___Makóczy Géza

Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
Minden Idényben mindennemű ^

f :: élővirág díszmunkák :: ^
af alkalmi-, mennyasszonyi-, ko- W 

Ajjf szoruslány- és mellcsokrok. — W 
W Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 

ruk, sircsokrok a legizlésesebb A 
kivitelben, jutányos árban pen- X 
tosan és gyorsan készíttetnek, £
Vidéki megrendelések kUlSnös X 

A gonddal eliutéztetnek. Park- s X 
^ kert-rendezések vállaltatnak. X
* Silrgönyczim : Bertha kertész X 
Ä, Szatmár. — Telefon-szám 37, XMr g I
$ x?z xfz % xfr xf, x£ xfz x?, ^ x?, xfz xf, % xf, xf, x?/
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Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok, 
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasirozdsát, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

A f. évi szatmári kiálllitáson jó mun­
káért BRONZÉREM MEL kitüntetve.

Sllatniczüy &ános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Raktá r:

Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.
(Komáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron.
Fennáll lé év óta.

Szolid árak.

Pontos kiszolgálás,

TTészit a legkénye- 
sebb Ízlésnek is 

megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályhákat, 
'takaréktűzhelyeket 
kandallókat,fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Csakis elsőrangú 
'-y kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
T>égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

R0ZSNYÄY és JÄSZÄY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,
mechanikai

MŰHELYE
SZATMÁR - NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől.)

Varrógép, Írógép, gramofon és fegyver javi- 
lást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz­
köz! iink. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari czélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS M
Alapittatott

1863-ban.

GYÁR ÉS RAKTÁR:

BUDAPEST, V, VÁCZI-UTCZA 41.
, ÖTSZÖR

SZÁM. kitüntetve.

Czógtulajdonoa: Kronberg Jó­
zsef a Ferencz Jőzsef-rend 
lovagja, Klotild főherczegasz- 
azony 8 cs. és kir. fensége 
és Magyarország herczeg- 
primás Ur Ő-Eminentiájának 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
díj- és bérmentesen küldetnek.

A budapesti, váczi, központi és egyházmegyei, 
valamint a nyitrai, pécsi, székesfehérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyletek, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a es. 

és kir. hadserog szerződött szállítója.

Telefon 167—34.

Ajánlja: miseruha és egyházi 
szerelvényekből dúsan föl­
szereit nagy raktárát, moly 
bővelkedik- gót-, román- és 
renesánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontifikáló szerekben, 

slb. stb.

Egyesületi arany­
érem 1911.

PARKÉT
Kartellen kívül T

Egyesületi arany­
érem 1911.

Az Avas-Szatmári Gőzfürész és Falepároló
Részvénytársaság

Parket - Osztálya Szatmár -Németi.
Ajánlja legjobb minőségű egyesületi aranyéremmel kitüntetett

I, oszt. tölgy- és bükkparketáit.
Gyárt amerikai, angol és aszfalt szalagparketát, valamint

koczkaberakatu táblaparketát különféle színösszetételekben.
KépviseletekGőzölt és gözöletlen 

bükkfaanyag. átadatnak.
Tölgyfaparketa

áru.

Hirdetések jutányos árban 
közöltéinek.

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef Xeskiidla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

•Jótállással szállít kitűnő minőségben báinúlatos olcsó ávalc mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
.aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiáleat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál I

Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.
IW" Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, ,

a* forduljon bizalommal

Yuja Jánost
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), m

aki dúsan felszerelt ozipö-raktárában
fl”om bőrből a már Is vl- lAShl=U„h1Z*1Afl.?árakban készült ozlpő- 

°s<*mákat nagyon Is verseny-
Uza>1*hAáiPaí:llfn h?zza forgalomba és 

minden oloaóbbrendü készít­
mény«, ■ szokásos bőr- és taloutánzato­
ka* teljesen kiküszöbölte, a akinek árul 
osinosság dolgában le párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen kl- 
vlteltt ezlpők és oslzmák la készülnék.


